



Генеральная Ассамблея

Десятая чрезвычайная специальная сессия

Официальные отчеты

53-е пленарное заседание

Вторник, 17 сентября 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Филемон Янг (Камерун)

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии

Председатель (*говорит по-английски*): Я объявляю о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи по вопросу о незаконных действиях Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на других оккупированных палестинских территориях.

Хотел бы напомнить членам Ассамблеи о том, что в пункте 9 резолюции ES-10/23 от 10 мая 2024 года Ассамблея постановила

«объявить перерыв в работе десятой чрезвычайной специальной сессии и уполномочить Председателя последней сессии Генеральной Ассамблеи возобновить специальную сессию по требованию государств-членов».

В этой связи я хотел бы обратить внимание делегаций на документ A/ES-10/1009, в котором содержится текст письма постоянных представителей Сирийской Арабской Республики, Мавритании и Уганды при Организации Объединенных Наций от 9 сентября 2024 года, представленного ими в качестве председателей Группы арабских государств, Организации исламского сотрудничества и Координационного бюро Движения неприсоединившихся стран соответственно, с просьбой о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи. В ходе данного заседания я намерен вести работу в соответствии с правилами процедуры Генеральной Ассамблеи и прежней практикой проведения ее чрезвычайных специальных сессий.

В соответствии с правилом 63 правил процедуры Генеральной Ассамблеи Председатель и заместители Председателя на ее семьдесят девятой сессии будут выступать в том же качестве на возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии.

Что касается Комитета по проверке полномочий, могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея постановляет принять решение о том, что Комитет

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



по проверке полномочий на семьдесят девятой сессии будет выполнять свои функции на возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии?

Решение принимается (решение ES-10/101 К).

Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций (статья 19 Устава)

Письмо Генерального секретаря от 13 сентября 2024 года на имя Председателя Генеральной Ассамблеи (A/ES-10/1010)

Председатель (*говорит по-английски*): В соответствии со сложившейся практикой я хотел бы обратить внимание членов Генеральной Ассамблеи на документ A/ES-10/1010, касающийся государств-членов, за которыми в настоящее время числится задолженность по уплате Организации Объединенных Наций денежных взносов по смыслу статьи 19 Устава Организации.

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея должным образом принимает к сведению содержащуюся в этом документе информацию?

Решение принимается.

Пункт 5 повестки дня (продолжение)

Незаконные действия Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории

Проект резолюции (A/ES-10/L.31/Rev.1)

Председатель (*говорит по-английски*): Мы собрались сегодня для рассмотрения консультативного заключения Международного Суда о правовых последствиях политики и практики Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Данное консультативное заключение представлено во исполнение резолюции 77/247, которая была принята в этом самом зале. По мнению Суда, Организация Объединенных Наций, в частности Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности, обязана рассмотреть конкретные механизмы и дальнейшие действия, необходимые для того, чтобы как можно скорее положить конец незаконному присутствию Израиля на оккупированной палестинской территории. Безусловно, решение о том, какие действия надлежит предпринять, остается за Генеральной Ассамблеей, где каждое государство-член имеет равное право голоса и возможность выразить свою позицию. В этой связи возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии предоставляет возможность для проведения анализа и обсуждений. Настало время выработать долгосрочное решение давней палестинской проблемы.

Вместе с тем, как Председатель Генеральной Ассамблеи, который обязался работать с предельной самоотдачей во имя поддержания Устава и принципов Организации Объединенных Наций, считаю своим долгом подчеркнуть, что нормы международного права, Устав Организации Объединенных Наций и резолюции Организации Объединенных Наций должны соблюдаться всеми государствами-членами. Не пытаюсь предрешить результаты этой специальной сессии, мы как представители международного сообщества должны все вместе обеспечить торжество принципов справедливости и верховенства права. Ведь без обеспечения справедливости и верховенства права ни израильтяне, ни палестинцы не смогут добиться того, к чему стремятся больше всего — достичь мира и безопасности. В ходе наших обсуждений мы не должны забывать о большом числе погибших, огромных гуманитарных проблемах и продолжающемся разрушении инфраструктуры, особенно в секторе Газа на протяжении последних нескольких месяцев. Надеюсь, что сегодняшнее заседание приведет

к положительным изменениям в жизни многих людей в этом регионе, которым по-прежнему приходится переносить страдания и которые ожидают от нас принятия правильных решений в ходе этой чрезвычайной специальной сессии.

Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя, для представления проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1.

Г-н Мансур (Палестина) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы поздравить Вас с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят девятой сессии.

Палестина занимает важное место в мировой истории, и палестинский народ является неотъемлемой частью человечества. Ни наше государство, ни наш народ никуда не исчезнут. Но это не может служить основанием для того, чтобы игнорировать экзистенциальную угрозу, с которой они сталкиваются. Даже в условиях, когда они подвергаются страданиям и угнетению, палестинцы находят возможность радоваться и добиваться успехов. Даже находясь в окопах, они оставались свободными в душе. Они сохраняли надежду, даже когда все вокруг должно было порождать отчаяние. Они сохраняли свою идентичность, несмотря на ту цену, которую им пришлось за это платить. Как и любой другой народ, они сохраняли и сохраняют непоколебимую приверженность осуществлению своих неотъемлемых прав.

Палестинцы хотят жить, а не просто выживать. Они хотят находиться в безопасности в своих домах. Они хотят, чтобы их дети ходили в школу без страха. Они хотят быть свободными не только в душе, но и в реальности — иметь возможность свободно жить, свободно приходить и уходить, свободно определять свою судьбу, подчиняясь только Всевышнему и никому другому. Они хотят быть — быть палестинцами, быть самими собой, просто быть, не героями и не жертвами, а простыми людьми с самыми простыми мечтами или самыми большими устремлениями, живущими в условиях достоинства, мира и безопасности на своей собственной родине. Палестинцы — удивительный народ, истинное желание которого заключается в том, чтобы жить обычной жизнью. Палестинцы хотят жить и процветать на земле своих предков, где их будет оберегать дух прародителей и прародительниц и они смогут продолжить жить нормальной жизнью, ход которой был нарушен. Палестинцы хотят, чтобы дети хоронили родителей, уходящих после того, как прожили долгую и счастливую жизнь, а не чтобы родители хоронили своих детей до того, как те успели постичь смысл жизни. Палестинские дети не должны проходить через опыт, связанный с переживанием невыносимой боли, — хватит жизненных уроков, которые им предстоит усвоить. Сейчас на небесах много детей, чьи жизни были прерваны слишком рано и самым жестоким образом, в то время, как и на Земле много детей страдают, получают ранения и травмы, оказываются парализованы и становятся сиротами.

Сейчас, когда мы собрались в этом зале для того, чтобы вновь рассмотреть вопрос этой серьезной исторической несправедливости, два миллиона человек живут в условиях осады, подвергаются бомбардировкам и голодают. Им вновь и вновь приходится покидать насиженные места, и нигде они не могут найти безопасного убежища, везде их преследует смерть. Сколько еще палестинцев должно погибнуть, прежде чем что-то изменится и будет положен конец этой бесчеловечности? Сколько еще палестинцев должно быть насильственно перемещено из-за постоянных нападений израильских поселенцев и оккупационных сил? Сколько еще палестинцев должно быть задержано посреди ночи и брошено на долгие годы в израильские тюрьмы, в результате чего дети лишаются детства, разрушается жизнь людей?

Сколько еще людей должно пострадать от ущемления прав, изъятия и уничтожения собственности, прежде чем мир в конце концов начнет не только реагировать, но и принимать меры, будет не только заявлять о своей позиции, но и принимать решительные действия в целях ее реализации, с тем чтобы обеспечить реальное соблюдение принципа верховенства права и прав человека?

Генеральная Ассамблея обратилась в Международный Суд с просьбой вынести авторитетное заключение по вопросу об израильской оккупации, и Суд выполнил возложенные на него полномочия. Позвольте мне привести цитату из консультативного заключения Суда, в котором говорится следующее:

«Постоянное злоупотребление Израилем своим положением оккупирующей державы путем аннексии и установления постоянного контроля над оккупированной палестинской территорией и продолжающееся ущемление права палестинского народа на самоопределение нарушает основополагающие принципы международного права и делает присутствие Израиля на оккупированной палестинской территории незаконным». (A/78/968, стр.75)

Если бы нам нужно было выделить два основополагающих правила, два столпа, на которых был построен международный правопорядок, то мы бы указали на право народов на самоопределение и запрет на приобретение территории силой – и именно эти правила Израиль открыто и беспардонно нарушает на протяжении десятилетий, не сталкиваясь ни с какими последствиями.

Суд выполнил свой мандат, однозначно определив правовые последствия для Израиля, всех государств и Организации Объединенных Наций, и довел их до сведения Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и всех государств, с тем чтобы они приняли меры, необходимые для обеспечения соблюдения международного права. Это было исторически значимое заключение — повторю: это было исторически значимое заключение, так как Суд впервые рассмотрел вопрос об израильской оккупации в целом. Сейчас, когда Суд выполнил обращенную к нему просьбу, настала очередь Ассамблее выполнить ее мандат, а всем государствам — свои обязанности, и добиться от Израиля, который вопиющим образом не соблюдает установленные нормы и постоянно их нарушает, соблюдения его обязательств. Консультативное заключение Суда свидетельствует о том, что нет никаких сомнений в наличии соответствующих фактов или законов. Однако закон должен быть не только мериллом для нарушений. Его цель заключается в предотвращении этих нарушений, а когда это сделать не удастся, он должен применяться для того, чтобы наказывать за их совершение, добиваться их прекращения и обеспечивать привлечение виновных к ответственности и отправлению правосудия. Полная, не встречающая никакого противодействия безнаказанность Израиля, означает только одно: все больше палестинцев будут гибнуть, получать увечья и подвергаться задержанию, будут неуклонно расти масштабы разрушений, утрат и страданий. Необходимо положить этому конец. Только тогда можно будет рассчитывать на реальное изменение ситуации, которое может привести к установлению мира на основе принципа сосуществования двух государств.

Кое-кто полагает, что единственный возможный способ достижения прогресса — отход или отказ от соблюдения закона. Однако именно попытки обойти закон или отказ его соблюдать и привели нас к нынешней ситуации. Ни одна оккупирующая держава не может обладать правом вето в отношении неотъемлемых прав населения, находящегося под оккупацией. Позвольте повторить: ни одна оккупирующая держава не может обладать правом вето в отношении неотъемлемых прав населения, находящегося под оккупацией. Те, кто считает, что палестинский народ согласится жить в условиях рабства и апартеида, оторваны от реальности. Те, кто полагает, что палестинский народ

исчезнет или сдастся, оторваны от реальности. Те, кто утверждает, что мир в нашем регионе возможен без справедливого урегулирования вопроса о Палестине, оторваны от реальности.

Некоторые считают, что сейчас не время действовать. У них всегда есть веские причины для того, чтобы продолжать идти ошибочным путем. Однако промедление с отправлением правосудия означает отказ в правосудии. Самое подходящее время для совершения правильного поступка – всегда прямо здесь и сейчас; повторюсь: самое подходящее время для совершения правильного поступка – всегда прямо здесь и сейчас. Если взглянуть на карту или, тем более, посмотреть на чудовищную ситуацию на местах, может показаться, что урегулировать эту проблему невозможно. Однако решение находится прямо перед нами, оно пользуется поддержкой всего международного сообщества и закреплено в многочисленных резолюциях Организации Объединенных Наций. Необходимо создать независимое суверенное Государство Палестина в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме, живущее бок о бок в мире и безопасности с Израилем. Почему же мы позволяем уничтожать Государство Палестина и подрывать это решение, если знаем, что не существует жизнеспособной альтернативы, и мы все осознаем риск возникновения полномасштабного конфликта? Происходящее сегодня в секторе Газа может стать последней главой трагедии, которую переживает палестинский народ, или первой главой еще более печальной реальности для всего нашего региона. От того, какие действия будут теперь предприняты членами Генеральной Ассамблеи, очень многое зависит. Они обязаны немедленно принять меры для того, чтобы положить конец убийствам, страданиям, преступлениям и несправедливости.

Впервые с тех пор, как мы получили дополнительные права и привилегии благодаря принятию Генеральной Ассамблеей резолюции ES-10/23, я имею честь внести на рассмотрение проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, озаглавленный «Консультативное заключение Международного Суда относительно правовых последствий политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и незаконности продолжающегося присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории». Для меня сделать это впервые в Генеральной Ассамблее — большая честь, осознание которой наполняет меня безграничной гордостью.

Я хотел бы поблагодарить более 40 государств, присоединившихся на сегодняшний день к числу соавторов проекта резолюции, в котором достоверно отражено консультативное заключение Международного Суда — главного судебного органа Организации Объединенных Наций. Проект основан на международном праве и направлен на содействие соблюдению норм международного права не только для палестинского народа, но и для всего международного сообщества.

Мы выражаем признательность всем делегациям, которые приняли участие в работе над этим текстом, и мы сделали все возможное для того, чтобы учесть высказанные ими опасения, обеспечив при этом соответствие текста заключению Суда. Пункты преамбулы проекта резолюции отражают вынесенные Судом определения, а в пунктах постановляющей части основное внимание уделяется обязательствам Израиля, всех государств, Организации Объединенных Наций и других международных организаций в соответствии с нормами международного права. Кроме того, в нем содержится призыв к принятию ряда индивидуальных и коллективных мер по обеспечению соблюдения правовых норм и выполнению соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине. Его цель — содействовать выработке мер по установлению ответственности, что является основополагающим условием

отправления правосудия в любом деле, и вопрос о Палестине не может рассматриваться как исключение.

Я выступаю сегодня с этой трибуны в трагический момент в нашей истории, чтобы сказать палестинскому народу, что грядут перемены, что его судьба — это не бесконечные страдания и мучения, и что свобода — это его право по рождению и его судьба. Я хочу, выступая сегодня с этой трибуны, сказать государствам-членам, что справедливость — это единственный путь к обеспечению мира, и обратиться ко всем странам с призывом соблюдать нормы международного права и не поступаться ими в угоду холодным, безответственным политическим расчетам. Я обращаюсь к Ассамблее с призывом отказаться от двойных стандартов, относиться к нашему народу с уважением, которого он заслуживает, и признать права, которые ему принадлежат. Мы не являемся лишним народом. Мы не являемся проблемой. Мы — страна, которая не просит ничего сверх того, что предоставляется другим представленным здесь государствам, но и на меньшее мы не согласны. Мы хотим жить на земле своих предков в условиях свободы, уважения суверенитета, достоинства, мира и безопасности. Мы заявляем о своей приверженности нормам международного права, а также обеспечению справедливости и достижению прочного мира в нашем регионе. Для этого мы должны сделать так, чтобы одни и те же правила применялись ко всем без исключения без предвзятости, двойных стандартов или критериев исключительности. Каждое государство имеет право голоса, и весь мир внимательно следит за нашими действиями, чтобы понять, можем ли мы выполнять взятые на себя обязательства и соблюдать принципы, о приверженности которым заявляем, в решающий момент в истории человечества. Пожалуйста, сделайте правильный исторический выбор — выбор в поддержку международного права, свободы и мира. Альтернативой являются нынешняя ситуация, которую каждый день члены Ассамблеи наблюдают на экранах телевизоров, и те страдания, которые переживает палестинский народ. Но возможна и иная реальность. И она начинается здесь и сейчас. Свободу Палестине. Желаю всем мира.

Г-н Данон (Израиль) (*говорит по-английски*): Я впервые выступаю здесь, в Генеральной Ассамблее, с момента резни, которая произошла 7 октября 2023 года. Одиннадцать месяцев назад армия террористов вторглась на юг Израиля. За одно варварское нападение во время еврейского праздника они убили более 1000 наших граждан и совершили самые чудовищные злодеяния в современной истории. Сотни энергичных молодых израильтян, наслаждавшихся жизнью на музыкальном фестивале, были убиты. Сотни ни в чем не повинных людей, спавших спокойно в своих домах вместе со своими семьями, были убиты, некоторые сгорели заживо, прижимая к себе близких, а сотни других были взяты в заложники и попали в плен, где подверглись невообразимо жестокому обращению. Прямо сейчас более 100 000 израильтян остаются на положении перемещенных лиц в своей собственной стране, не имея возможности вернуться в свои дома из-за постоянных ракетных обстрелов со стороны ХАМАС на юге и «Хизбаллы» на севере.

Члены Ассамблеи, возможно, забыли, что мы не начинали эту войну и не выбирали ее. Мы ведем войну, которая была нам навязана. Мы боремся за наши дома, наши семьи и наше будущее. Мы боремся, потому что другого выбора у нас нет. И в то же время, несмотря на зверства, с которыми мы сталкиваемся, несмотря на беспрецедентный по своим масштабам террор, развязанный против нашего народа, Генеральная Ассамблея хранит молчание. Я был уверен в том, что первой резолюцией, которая будет вынесена на рассмотрение Ассамблеи, станет резолюция, предусматривающая единогласное и безоговорочное осуждение террора — изнасилований, пыток и похищений, совершенных в тот самый мрачный день. Однако никакого осуждения не последовало, как и

каких-либо резолюций. Вместо этого мы собрались здесь, чтобы наблюдать за цирком, который устраивают палестинцы в Организации Объединенных Наций, — цирком, где зло является правым делом, война – миром, убийства оправдываются, а террор приветствуется. Как смеют члены Ассамблеи продолжать традицию принятия односторонних резолюций, направленных против Израиля, даже не задумываясь о том, что переживает израильский народ? С 7 октября 2023 года Ассамблея приняла две резолюции по этому вопросу (резолюции ES-10/21 и ES-10/22), однако в них нет ни слова о ХАМАС, и есть буквально пару слов о заложниках. Те, кто принимает участие в этом цирке, не являются всего лишь сторонними наблюдателями. Они — соучастники, пособники и сообщники. Каждый голос в поддержку этого цирка способствует разжиганию насилия и укреплению позиции тех, кто отвергает мир. Это лишенное какого-либо смысла мероприятие является оскорблением не только для жертв 7 октября 2023 года и заложников, но и для самой структуры этой организации. Сегодня государства-члены не способствуют достижению мира и обеспечению правосудия. Они пляшут под дудку Палестинской администрации, задающей тон в этом цирковом представлении.

Взгляните на эту фотографию. Посмотрите внимательно. Изучите ее. На полу кровь шести прекрасных людей: Эдена, Херша, Алекса, Кармель, Ори и Альмога. Это их кровь. Шесть ни в чем не повинных израильтян были хладнокровно убиты после нескольких месяцев страданий в этом расположенном под детской спальней узком и грязном туннеле, в котором они даже не могли стоять. Могут ли члены делегаций поставить себя на место их детей, супругов и друзей? Представьте себе: они задыхались, голодали и истекали кровью в темной яме в течение долгих месяцев. Если бы это были их дети или близкие, они бы молчали? Они бы делали вид, что это всего лишь еще одна история? Или же они бы взывали к справедливости?

Позвольте мне сказать прямо: еврейская кровь не стоит дешево. Ушли в прошлое времена, когда она лилась без каких-либо последствий. Ушли в прошлое времена, когда еврейский народ зависел от милости тиранов. Никогда больше мы не будем оставаться в стороне, пока происходят массовые убийства наших граждан.

Никогда больше мы не будем зависеть от милосердия других стран или их готовности обеспечивать нашу защиту. Благодарим Бога за то, что сегодня мы сами можем защитить себя. Сегодня у нас достаточно сил для того, чтобы защитить наше государство. Сегодня мы преисполнены решимости обеспечить наше будущее.

Ассамблея же, вместо того чтобы осудить жестокое убийство членами ХАМАС более 1200 израильтян — ни в чем не повинных мужчин, женщин и детей — хранит молчание. Вместо того чтобы содействовать принятию элементарных, диктуемых здравым смыслом действий, организовано сегодняшнее цирковое представление, в первую очередь призванное служить отвлекающим маневром. От процесса, которому обычно следуют все другие страны, отказались. Где же переговоры и обсуждения? Палестинцам предоставлена возможность задавать тон в этом цирковом представлении, и те, кто проголосует за представленный проект резолюции (A/ES-10/L.31/Rev.1), станут соучастниками этого действия. Этот проект резолюции искажает и без того изобилующее изъятиями консультативное заключение Международного Суда. В нем замалчивается правда, искажаются факты, а реальность подменяется вымыслом. В нем никак не упоминается совершенный движением ХАМАС 7 октября теракт — я не слышал, чтобы г-н Мансур упомянул движение ХАМАС в ходе своего сегодняшнего получасового выступления — игнорируются законные опасения Израиля в сфере безопасности, а также предлагается

лишить Израиль возможности обеспечивать собственную защиту. С самого начала мы все понимали, что этот процесс носит политизированный характер. Речь не идет о стремлении обеспечить правовую ясность — налицо преднамеренная попытка дискредитировать Израиль на мировой арене. Давайте будем называть вещи своими именами. Данный проект резолюции — это акт дипломатического терроризма, в рамках которого инструменты дипломатии используются не для выстраивания, а для разрушения отношений. К какому еще государству-члену так относятся? Ответ очевиден: ни к какому. Ни одна другая страна не подвергается на систематической основе подобным маниакальным нападкам.

Члены Ассамблеи знают, что я выступаю здесь уже не в первый раз. Мой первый срок полномочий в Организации Объединенных Наций начался в 2015 году. С тех пор было принято 155 резолюций Генеральной Ассамблеи с осуждением Израиля. За тот же период было принято всего 88 резолюций с осуждением всех других стран вместе взятых. Членам Ассамблеи следует проанализировать события последнего десятилетия. Им следует задуматься о том, сколько жестоких режимов существует в мире. Им следует задуматься о бесчисленных проявлениях несправедливости. Тем не менее единственное существующее еврейское государство — единственная демократия на Ближнем Востоке — подвергалось осуждению практически в два раза чаще, чем все остальные страны мира вместе взятые. Это никакое не правосудие. Это попытка уничтожить Израиль с помощью механизма дипломатического терроризма. Не следует питать иллюзий. После 7 октября Палестинская администрация так и не осудила зверства, совершенные движением ХАМАС. Мы не услышали ни от президента Аббаса, ни от премьер-министра Мустафы, ни от Рияда Мансура ни одного слова осуждения.

Генеральный секретарь Центрального комитета ФАТХ назвал учиненную 7 октября кровавую бойню оборонительной войной, в ходе которой было совершено множество поразительных героических поступков. Один из самых высокопоставленных должностных лиц Палестины назвал изнасилования и убийства тысяч мирных жителей «поразительными героическими поступками» — и это наши партнеры в деле мира? Палестинская администрация оказывает постоянную поддержку ХАМАС, самой ужасной террористической организации в мире. Она обеспечивает ей дипломатическую защиту, а также является ее официальным представителем и наставником. Палестинцы заслуживают более эффективного руководства. На протяжении десятилетий ХАМАС вкладывал средства в прокладку подземных террористических туннелей и вооружение террористов, обрекая при этом собственный народ на страдания. Вместо того чтобы заниматься восстановлением сектора Газа, движение ХАМАС одержимо одной идеей — уничтожить Израиль. Пока ХАМАС занимается строительством туннелей под землей, Палестинская администрация работает на поверхности, прилагая усилия для изоляции Израиля на международной арене. Это две стороны одной медали: одни наносят ракетные удары, другие используют для нападений резолюции. Палестинская администрация вновь продемонстрировала твердую решимость поддерживать самых кровавых террористов в мире. Мы имеем дело не со структурой, ставящей перед собой цель достижения мира. Речь идет о режиме, который прославляет убийства и наставляет своих граждан поступать таким же образом. Он отказывается осуждать самые чудовищные преступления. Он радуется гибели мирных жителей, считая это для себя победой.

Сегодня Генеральная Ассамблея рассматривает возможность вознаградить его за этот отказ и тем самым поощрить зло. Это станет фальшивой наградой для фальшивого руководства. В этом конфликте только одна сторона пропагандирует идеологию геноцида. И она делает это открыто. Давайте не будем

забывать, что в уставе движения ХАМАС содержится призыв «уничтожить всех евреев». В нем с гордостью заявляется о намерении «стереть Израиль с лица земли и охотиться на евреев» везде, где это возможно. Вместо осуждения убийц — тех, кто готов совершать геноцид, в представленном на наше рассмотрение проекте резолюции содержится осуждение жертв. Как кто-то смеет обвинять нас в преступлениях, о решимости совершать которые сам же заявляет? В проекте резолюции предпринимается попытка снять с движения ХАМАС вину за совершенные злодеяния и переложить ее на Израиль, который вынужден защищаться. В проекте резолюции нашли идеальное воплощение приоритеты Палестинской администрации. В нем содержатся клеветнические утверждения в адрес Израиля, игнорируется право нашей страны защищать свой народ и предпринимается попытка изолировать нас. Палестинская администрация объединилась с радикалами в регионе, что представляет собой огромную угрозу не только для Израиля, но и для всего Ближнего Востока. Однако, вместо того чтобы противостоять этим серьезным угрозам, некоторые члены Ассамблеи предпочитают оказать поддержку этому проекту резолюции, в котором Израилю предлагается самому связать себе руки.

История раз за разом показывает нам, что истинного прогресса можно добиться только путем налаживания прямого диалога. Израиль демонстрирует это на протяжении многих десятилетий. Мы подписали чрезвычайно важные мирные соглашения с Египтом, Иорданией, Объединенными Арабскими Эмиратами, Бахрейном и Марокко, и, если будет на то воля Всевышнего, в ближайшем будущем их число значительно возрастет. Попытки изолировать и уничтожить Израиль приводят лишь к откату назад. Представленный нашему вниманию проект резолюции не будет содействовать развитию региона. Из-за него регион будет отброшен назад, что отдалит перспективы достижения мира и прогресса.

Я выступал с этой трибуны шесть лет назад (см. A/73/PV.47). Я выступал в этом зале в поддержку проекта резолюции с осуждением ХАМАС (проект резолюции A/73/L.42). Однако, вместо того чтобы принять меры, члены Ассамблеи решили закрыть глаза на происходящее, позволив ХАМАС продолжить свой террор. Сейчас мы все — как израильтяне, так и палестинцы — пожинаем плоды бездействия со стороны членов Ассамблеи. Тогда члены Ассамблеи, вместо того чтобы отстаивать нравственные принципы, предпочли поддержать цирковое представление. И вот мы вновь встречаемся здесь, наблюдая за тем же цирком и теми же представлениями. Однако мы все знаем, что происходит на самом деле. Речь идет не о мире. Речь идет не о нормах международного права. Это все политическое позерство. В Организации Объединенных Наций, которая превратилась в цирк, ее члены могут игнорировать зверства, совершенные 7 октября. Они могут принимать резолюции, которые не имеют никакого отношения к реальному положению дел. Они могут делать вид, что живут на другой планете, однако в реальном мире, за пределами этого зала, мы проводим напряженную работу. Мы ведем борьбу с террором. Мы прилагаем усилия для того, чтобы вернуть заложников домой. В реальном мире есть справедливость и мораль. В реальном мире Израиль будет сам определять свое будущее, стремясь к достижению как победы, так и мира. Израиль намерен защищаться. Мы не собираемся извиняться за то, что защищаем своих граждан. Мы не остановимся до тех пор, пока движение ХАМАС не будет ликвидировано, пока каждый из наших заложников не будет возвращен и пока террор, который представляет собой угрозу для нашего народа, не будет искоренен.

Сегодня члены Ассамблеи стоят перед выбором. Они могут встать на защиту справедливости, на сторону мира и на сторону тех, кто прилагает усилия для поиска эффективных способов урегулирования проблем региона, или же они могут продолжать принимать участие в этом цирке, в этом

фарсе и политическом театре. Израиль заявляет о своей готовности работать с членами международного сообщества. Мы готовы сотрудничать с теми, кто привержен обеспечению подлинного мира, подлинной безопасности и подлинного прогресса. Израиль не будет взаимодействовать с теми, кто не желает отказаться от насилия и признать право Израиля на существование. Всем, кто поддерживает проект резолюции, вынесенный сегодня на рассмотрение, должно быть стыдно за свои действия. Если когда-нибудь случится так, что будут убивать, насиловать и похищать их мирных жителей, их семьи и близких, им не стоит обращаться к Ассамблее в поисках справедливости.

В ответ они не услышат ничего, кроме молчания.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и сотрудничества Республики Намибия Его Превосходительству г-ну Пейе Мушеленге.

Г-н Мушеленга (Намибия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят девятой сессии. Хотел бы поблагодарить Вас также за то, что в самом начале своего председательства Вы, по просьбе государств-членов, приняли решение о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии, посвященной незаконным действиям Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории.

Это заседание проходит спустя два месяца после того, как Международный Суд вынес важнейшее консультативное заключение относительно правовых последствий политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и незаконности продолжающегося присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории. Намибия решительно поддерживает и приветствует это консультативное заключение, для реализации которого, на наш взгляд, необходимо принять коллективные меры, направленные на обеспечение правосудия в интересах народа Палестины. Созыв этого заседания во исполнение консультативного заключения позволяет Генеральной Ассамблее рассмотреть конкретные механизмы и дальнейшие действия, с тем чтобы как можно скорее положить конец незаконному присутствию Израиля на оккупированной палестинской территории.

Решение Генеральной Ассамблеи обратиться в Международный Суд с просьбой вынести консультативное заключение было основано на искренней вере в то, что международная судебная система может предоставить полезные рекомендации, которые позволят нам наметить дальнейший путь урегулирования палестинской проблемы — одного из самых давних нерешенных вопросов в повестке дня Генеральной Ассамблеи.

Организационные возможности Генеральной Ассамблеи должны и впредь использоваться как инструмент для осуществления значимых перемен. Являясь наиболее представительным многосторонним институтом в мире, Генеральная Ассамблея неизменно предоставляет надлежащую платформу для выражения мнений всех государств мира. В стенах этого форума мы однозначно заявляем, что не существует альтернативы миру, и в этой связи требуем, чтобы отныне Израиль взял на себя подлинное обязательство положить конец оккупации, которая продолжается на протяжении 57 лет, согласно соответствующему консультативному заключению Международного Суда, а также резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Мы должны действовать слаженно, используя все имеющиеся в нашем распоряжении законные средства для пресечения нарушений норм международного права со стороны Израиля.

Проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, представленный нашему вниманию в ходе этой чрезвычайной специальной сессии, находится на рассмотрении Ассамблеи, которая неоднократно заявляла о своей решительной поддержке неотъемлемого права палестинского народа на самоопределение. Ассамблея, к тому же, подтвердила право палестинского народа на государственность.

Все государства-члены должны добросовестно выполнять принятые ими согласно Уставу Организации Объединенных Наций обязательства. Кроме того, государствам-членам следует учитывать последствия реализации консультативного заключения Международного Суда и то, что на государства-члены и международные организации, в том числе на Организацию Объединенных Наций, вместе и по отдельности, налагаются в этой связи крайне серьезные обязанности. Главные из них — это обязательства не признавать незаконное присутствие Израиля на оккупированной палестинской территории, а также не оказывать помощь или содействие в сохранении ситуации, сложившейся в результате продолжающегося присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории.

Намибия выступила соавтором рассматриваемого проекта резолюции и будет голосовать за него, руководствуясь искренней верой в то, что его принятие будет отражать твердую решимость международного сообщества вести борьбу с безнаказанностью и оказывать поддержку на пути к достижению прочного мира на Ближнем Востоке. Мы рассчитываем выполнить свои обязанности и долг перед человечеством. И в этой связи обращаемся ко всем государствам-членам с призывом поступить аналогичным образом в духе справедливости.

Рассматриваемый проект резолюции предоставляет международному сообществу еще одну возможность выработать единую позицию и подтвердить основополагающие принципы международного права. Кроме того, в нем вновь признается главенствующая роль принципа самоопределения как неотъемлемого права, осуществление которого не зависит от условий, устанавливаемых оккупирующей державой. Проект резолюции также служит мощным сигналом международному сообществу, в частности Совету Безопасности, относительно настроений большинства членов мирового сообщества. Члены Совета не могут продолжать использовать свое право вето в ситуациях, когда это способствует укоренению несправедливости и сохранению безнаказанности, особенно в нынешних условиях, когда народ Палестины оказался в затруднительном положении вследствие зашедших в тупик переговоров о прекращении огня и срыва мирного процесса.

В то время как Совет не выполняет свою основную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности, продолжается процесс уничтожения сектора Газа, где гражданское население и гуманитарный персонал не могут чувствовать себя в безопасности. По-прежнему безжалостно разрушаются объекты инфраструктуры, в том числе медицинские учреждения, что говорит о жестокости оккупирующей державы. Кроме того, ситуация на Западном берегу ухудшается с каждым днем. Это вызывает особую тревогу. Международному сообществу нельзя ограничиваться заявлениями о своей солидарности с народом Палестины. Давно пора принять реальные меры для того, чтобы обязать Израиль прекратить свои чудовищные нападения на оккупированную палестинскую территорию.

В заключение я хотел бы заявить, что Намибия будет и впредь прилагать неустанные усилия для достижения полного освобождения Палестины. Мы с удовлетворением отмечаем, что Палестина занимает свое место в семье наций, и продолжим призывать к немедленному прекращению огня в секторе Газа, представлению Палестине статуса полноправного члена Организации Объединенных Наций и выработке обновленного видения решения на основании принципа сосуществование двух государств, предусматривающего меры по восстановлению

сектора Газа и, в конечном итоге, создание независимого палестинского государства, обеспечение безопасности Израиля и достижение мира на Ближнем Востоке.

Г-н Томмо Монте (Камерун) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с заявлением от имени Группы государств – членов Организации Объединенных Наций, входящих в Организацию исламского сотрудничества (ОИС), в качестве Председателя этой Группы.

Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас за возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии. Нет никаких сомнений в том, что на предыдущих заседаниях сессии, посвященных рассмотрению тяжелых гуманитарных условий на оккупированной палестинской территории, удалось добиться положительных результатов, о чем свидетельствуют три знаковые резолюции, которые были приняты Ассамблеей в период с октября 2023 года.

Принятие резолюции о необходимости немедленного прекращения огня в секторе Газа и в других районах оккупированной палестинской территории, а также оказание глобальной поддержки в деле принятия Палестины в качестве полноправного члена Организации Объединенных Наций служат подтверждением остаточной и дополняющей роли, отводимой Генеральной Ассамблее в сфере поддержания международного мира и безопасности.

Группа с глубоким сожалением отмечает, что, несмотря на большие ожидания, возникшие после принятия 25 марта 2024 года резолюции 2728 (2024) Совета Безопасности, в которой содержится призыв к прекращению огня в секторе Газа, ситуация в области прав человека и гуманитарная катастрофа на оккупированных палестинских территориях продолжают усугубляться. Число погибших, большинство из которых составляют женщины и дети, достигло, как это ни прискорбно, беспрецедентного показателя — 41 680 человек. Кроме того, более 100 525 человек получили ранения, а сотни тысяч были вынуждены покинуть места своего постоянного проживания после уничтожения их домов, больниц, а также объектов исторического и культурного наследия.

С учетом всего этого, а также в свете серьезной угрозы миру и безопасности, которую представляет затяжной кризис на Ближнем Востоке, наша Группа считает, что настала пора принять практические меры для прекращения незаконной оккупации Израилем Палестины. В этой связи наша Группа вновь обращается от имени ОИС к государствам – членам Организации Объединенных Наций с призывом оказать дипломатическое, политическое и правовое давление, а также принять необходимые меры сдерживания, с тем чтобы положить конец преступлениям против человечности, военным преступлениям и этническим чисткам, совершаемым Израилем, оккупирующей державой, на оккупированных палестинских территориях и в секторе Газа.

Поэтому наша Группа приветствует и высоко оценивает цель этой чрезвычайной специальной сессии, созданной для рассмотрения вопроса о принятии в срочном порядке последующих мер во исполнение консультативного заключения Международного Суда относительно правовых последствий политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, а также незаконности продолжающегося присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории.

Наша Группа также напоминает о резолюции, которая была недавно принята на пятидесятом заседании сессии Совета министров иностранных дел ОИС, прошедшей в Яунде 29 и 30 августа 2024 года, и в которой приветствуется историческое консультативное заключение Международного Суда относительно незаконной израильской оккупации палестинской территории и ее правовых последствий для Израиля, Организации Объединенных Наций и третьих сторон.

В частности, в юридическом заключении Международного Суда продолжающееся присутствие Государства Израиль на оккупированной палестинской территории признано незаконным и в связи с этим указывается на, что Израиль обязан как можно скорее положить конец своему незаконному присутствию на оккупированной палестинской территории.

Наша Группа считает, что в консультативном заключении, вынесенном Международным Судом по просьбе Генеральной Ассамблеи, устанавливаются правовые обязательства государств – членов Организации Объединенных Наций и международных организаций по обеспечению немедленного выполнения различных положений этого юридического заключения, подготовленного главным судебным органом Организации Объединенных Наций. Таким образом, с точки зрения Группы, представленный сегодня на рассмотрение проект резолюции (A/ES-10/L.31/Rev.1) должным образом соответствует принципам международного права, закрепленным в соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций и судебных решениях, принятых согласно консультативному заключению Международного Суда. Поэтому крайне важно обеспечить выполнение вынесенного Международным Судом консультативного заключения о незаконной израильской оккупации Палестины, в том числе содержащегося в нем требования, согласно которому Израиль должен положить конец своему незаконному присутствию, прекратить поселенческую деятельность, эвакуировать поселенцев и предоставить компенсацию, а государства и международные организации не должны признавать или поддерживать незаконные действия Израиля на оккупированной палестинской территории.

С удовлетворением отмечая, что за принятие данного проекта резолюции высказалось подавляющее большинство членов Ассамблеи, считаем необходимым оказать давление и принять необходимые меры сдерживания, с тем чтобы положить конец преступлениям против человечности, военным преступлениям и этническим чисткам, совершаемым Израилем, оккупирующей державой, на оккупированной палестинской территории. В этой связи наша Группа считает важным подчеркнуть, что положительное решение, которое, как ожидается, примет Ассамблея, позволит обеспечить необходимую передышку в рамках затяжного кризиса в Палестине. Нет никаких сомнений в том, что эта резолюция также будет способствовать прекращению колониальной оккупации Палестины поселенцами, которая всегда лежала в основе палестинского кризиса.

Так, глобальный консенсус, на наличие которого указывают различные резолюции Организации Объединенных Наций и соответствующих региональных организаций, заключается в том, что условием окончательного мирного урегулирования израильско-палестинского кризиса являются реализация принципа сосуществования двух государств, обеспечение осуществления неотъемлемых национальных прав палестинского народа и создание независимого палестинского государства в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме.

В конечном счете, выполнение различных резолюций Организации Объединенных Наций остается обязанностью этого глобального органа и всех его миролюбивых членов.

Наконец, для нашей Группы принятие этого проекта резолюции в преддверии Саммита будущего станет лучом надежды на глобальные преобразования, которые мы стремимся осуществить, чтобы противостоять растущему спектру катастрофических и экзистенциальных угроз, возникших по причине постоянных кризисов и нарушения существующего миропорядка.

Г-н Квоба (Уганда) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени 121 государства — члена Движения неприсоединившихся стран (ДНП).

Г-н Председатель, я благодарю Вас за то, что Вы оперативно отреагировали на просьбу о возобновлении этой десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи в ответ на совместную просьбу председателей Движения неприсоединения, Группы арабских государств и Организации исламского сотрудничества от имени их государств-членов.

ДНП приветствует консультативное заключение, которое было вынесено Международным Судом 19 июля этого года в соответствии с просьбой Генеральной Ассамблеи, содержащейся в ее резолюции 77/247 от 30 декабря 2022 года. В своих заключениях, подготовленных в соответствии с нормами международного права, Суд потребовал от Ассамблеи немедленно предпринять последующие действия для устранения этой затянувшейся исторической несправедливости, особенно в свете крайне тяжелого и ухудшающегося положения, в котором вынужден находиться палестинский народ на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. ДНП вновь заявляет о том, что соблюдение Устава Организации Объединенных Наций, норм международного права и резолюций Организации Объединенных Наций — это фундамент справедливого и долгосрочного урегулирования палестинского вопроса и краеугольный камень мира и безопасности в регионе и во всем мире. ДНП признает роль Международного Суда в обеспечении правосудия и содействии мирному урегулированию международных споров в соответствии с применимыми положениями Устава Организации Объединенных Наций и Статута Международного Суда.

Движение неприсоединения настоятельно призывает Совет Безопасности активнее обращаться в Международный Суд — главный судебный орган Организации Объединенных Наций — за консультативными заключениями и толкованием соответствующих норм международного права, чтобы таким образом определить направление международной работы и способствовать ей в целях справедливого урегулирования затяжных кризисов и конфликтов и поощрения мирных путей их преодоления. Кроме того, мы решительно призываем Совет изучить возможность передачи его решений на рассмотрение Международного Суда, принимая во внимание необходимость обеспечивать их соответствие Уставу Организации Объединенных Наций и нормам международного права.

Генеральная Ассамблея обоснованно воспользовалась услугами Международного Суда, обратившись к нему за авторитетными указаниями в отношении этого затянувшегося кризиса, вопроса о Палестине, который стоит на повестке дня Организации Объединенных Наций с момента ее создания. Решение Ассамблеи обратиться в Суд было принято после десятилетий несправедливости, пережитых палестинским народом, включая лишение его неотъемлемого права на самоопределение, колонизацию и аннексию его территорий, а также дискриминацию, равносильную, как подтвердил Суд, нарушению статьи 3 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, касающейся расовой сегрегации и апартеида.

В ответ на поставленные Генеральной Ассамблеей вопросы Суд четко определил, в частности, что присутствие Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, незаконно и должно немедленно прекратиться. Настало время воплотить авторитетные определения Суда в действия по привлечению виновных к ответственности в целях прекращения незаконной оккупации во всех ее проявлениях и осуществления неотъемлемых прав палестинского народа, в том числе на самоопределение и независимость, а также долгожданного восстановления справедливости.

В этой связи Движение вновь заявляет, что политика и меры, осуществляемые Израилем, оккупирующей державой, на оккупированной палестинской

территории, включая Восточный Иерусалим, относятся к серьезным нарушениям норм международного права и грубо нарушают положения резолюций Организации Объединенных Наций и консультативных заключений Международного Суда от 9 июля 2004 года и 19 июля 2024 года. В этой связи Движение напоминает о том, что государства обязаны воздержаться от поддержки, содействия и прямого или косвенного сотрудничества с теми, кто проводит такую незаконную политику, и принимать практические меры, чтобы положить ей конец. Настоятельно призываем также предпринять серьезные коллективные и индивидуальные шаги для обеспечения соблюдения правовых обязательств, изложенных в консультативном заключении Международного Суда, включая усилия Генеральной Ассамблеи и Высоких Договаривающихся Сторон четвертой Женевской конвенции.

Движение подчеркивает, что в Уставе Организации Объединенных Наций содержится достаточно положений, касающихся применения силы, в том числе четкое указание на недопустимость приобретения территории силой. Этот запрет должен соблюдаться при любых обстоятельствах в целях поддержания и сохранения международного мира и безопасности, в полном соответствии с применимыми положениями Устава, в том числе его главами VI, VII и VIII, сообразно нормам международного права, определенным Международным Судом.

В последние годы Совет Безопасности в некоторых случаях слишком поспешно прибегал к угрозам или санкционировал меры принуждения и все чаще использует главу VII Устава в качестве обоснования при решении проблем, которые не всегда создают непосредственную угрозу для международного мира и безопасности, в то время как в других случаях, таких как вопрос о Палестине, который Международный Суд в своих консультативных заключениях рассматривал как конфликт, который по-прежнему представляет угрозу международному миру и безопасности и вызывает серьезную обеспокоенность у международного сообщества, он сохранял молчание и бездействовал.

ДНП вновь требует, чтобы Израиль, оккупирующая держава, незамедлительно прекратил все подобные нарушения норм международного права, включая международное гуманитарное право и стандарты в области прав человека, и в полной мере выполнял свои юридические обязательства, в том числе предусмотренные четвертой Женевской конвенцией. ДНП отмечает также иск, поданный 29 декабря 2023 года одним из государств — членом Движения, Южной Африкой, с требованием возбудить в Международном Суде дело против Израиля в связи с предполагаемыми нарушениями Израилем своих обязательств по Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него в отношении палестинцев в секторе Газа.

В заключение, пользуясь этой возможностью, Движение в очередной раз призывает международное сообщество немедленно принять коллективные меры по обеспечению соблюдения норм международного права, с тем чтобы положить конец этой вопиющей исторической несправедливости. Государства — члены ДНП подтверждают свою приверженность достижению справедливого, прочного, всеобъемлющего и мирного урегулирования палестинского вопроса во всех его аспектах согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. ДНП вновь заявляет о своей поддержке палестинского народа в его стремлении к справедливости и осуществлению своих неотъемлемых прав и законных национальных чаяний, включая право на возвращение и на самоопределение, свободу и независимость в своем суверенном и независимом Государстве Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме, и готова сотрудничать с Генеральной Ассамблеей и Советом

Безопасности и поддерживать их в выполнении возложенных на них обязанностей в этом отношении.

Г-н ад-Даххак (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени Группы арабских государств.

Прежде всего поздравляем Вас, г-н Председатель, с началом председательства в Генеральной Ассамблее на ее семьдесят девятой сессии. Желаем Вам всяческих успехов в выполнении этой благородной миссии. Благодарю Вас также за то, что Вы откликнулись на просьбу Группы арабских государств, Организации исламского сотрудничества и Движения неприсоединившихся стран возобновить десятую чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи в соответствии с вынесенным Международным Судом 19 июля консультативным заключением относительно правовых последствий политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и незаконности продолжающегося присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории.

В консультативном заключении было подтверждено, что продолжающееся присутствие Израиля на оккупированной палестинской территории является незаконным и что Израиль обязан как можно скорее положить конец этому незаконному присутствию, немедленно прекратить всю поселенческую деятельность, ликвидировать поселения и эвакуировать всех поселенцев с палестинской территории. В консультативном заключении подчеркивается также, что Израиль обязан возместить ущерб, причиненный всем затронутым физическим или юридическим лицам, и что все государства и международные организации обязаны не признавать в качестве законной ситуацию, сложившуюся в результате продолжающегося незаконного присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории, и не оказывать помощь или содействие в сохранении указанной незаконной ситуации.

Группа арабских государств приветствует вынесенное по просьбе Генеральной Ассамблеи консультативное заключение. Подчеркиваем необходимость принятия последующих мер в целях его осуществления в соответствии с рекомендацией Международного Суда, содержащейся в девятом пункте его консультативного заключения, в котором говорится, что Организации Объединенных Наций, и особенно Генеральной Ассамблее и Совету Безопасности, следует рассмотреть конкретные механизмы и дальнейшие действия, необходимые для того, чтобы как можно скорее положить конец незаконному присутствию израильских оккупационных сил на оккупированной палестинской территории.

В соответствии с рекомендацией Суда делегация Государства Палестина при поддержке десятков государств-членов сегодня представила на наше рассмотрение проект резолюции (A/ES-10/L.31/Rev.1). Пользуясь случаем, хочу поздравить Государство Палестина с началом осуществления прав и дополнительных привилегий, установленных Генеральной Ассамблеей на ее семьдесят девятой сессии. В результате палестинская делегация смогла представить сегодня данный исторический проект резолюции. Группа арабских государств с нетерпением ожидает того дня, когда в самом ближайшем будущем Государству Палестина будет предоставлено полноправное членство в Организации Объединенных Наций.

Прошел почти год с начала необоснованной агрессии Израиля против палестинского народа в секторе Газа. В результате имеющей характер геноцида войны, развязанной израильскими оккупационными силами, погибли, получили ранения или пропали без вести более 145 000 палестинских гражданских лиц. Война также привела к перемещению почти 2 миллионов палестинцев; систематическому разрушению городов, деревень, палестинских лагерей и инфраструктуры;

сожжению и разрушению домов, ферм и имущества. Кроме того, оккупирующая держава Израиль и банды поселенцев расширили масштабы своих преступлений и теперь совершают их и на территории Западного берега. В результате их действий сотни палестинских граждан погибли, а многие получили тяжелые ранения.

Группа арабских государств решительно осуждает преступления, совершаемые израильскими оккупационными силами против палестинского народа. Призываем к принятию незамедлительных мер по безоговорочному прекращению таких преступлений. Осуждаем также проводимую Израилем, оккупирующей державой, враждебную политику и принимаемые им меры, цель которых — не допустить обретения Государством Палестина независимости. Осуждаем планы Израиля по аннексии оккупированного Западного берега и возведению колониальных поселений на других палестинских территориях и оккупированных сирийских Голанских высотах.

Группа арабских государств вновь заявляет о своем осуждении агрессии Израиля против братского Ливана, которая продолжается уже более 11 месяцев. Осуждаем преднамеренные израильские бомбардировки гражданских районов, в результате которых погибли более 175 мирных жителей, большинство из которых — женщины и дети, а также несколько журналистов и сотрудников гуманитарных организаций.

Группа арабских государств вновь заявляет также о своем осуждении неоднократных актов агрессии Израиля в отношении сирийских территорий и нападений, совершаемых израильскими оккупационными силами на гражданских лиц в жилых кварталах и на объекты инфраструктуры. Группа арабских государств подтверждает свою солидарность с Сирией и Ливаном и призывает Израиль немедленно прекратить боевые действия во избежание дальнейшей эскалации, угрожающей региональному и международному миру и безопасности.

На протяжении последних 11 месяцев Генеральная Ассамблея трижды возобновляла свою десятую чрезвычайную специальную сессию. Она приняла три важные резолюции, призывающие к немедленному прекращению огня, обеспечению доставки гуманитарной помощи и предоставлению дополнительных привилегий Палестине (резолюции ES-10/21, ES-10/22 и ES-10/23). Сегодня вновь звучит призыв к членам Генеральной Ассамблеи продемонстрировать свою поддержку палестинского народа и его длительной борьбы за прекращение израильской оккупации его земель и осуществление его установленных и неотъемлемых прав на самоопределение, создание суверенного и независимого государства со столицей в Иерусалиме и полноправное членство в Организации Объединенных Наций. Солидарность с палестинским народом и его законными правами должна найти отражение в поддержке проекта резолюции, представленного нам на этом заседании, и голосовании за его принятие. Это самое малое, что мы можем сделать, чтобы помочь устранить затянувшуюся историческую несправедливость, с которой сталкивается палестинский народ.

Хочу высказать следующие соображения в своем национальном качестве.

Делегация нашей страны присоединяется к заявлению, сделанному от имени Группы арабских государств, и к заявлению Постоянного представителя Уганды от имени Движения неприсоединившихся стран.

Еще раз поздравляем Вас, г-н Председатель, со вступлением в должность. Подчеркиваю, что делегация нашей страны готова оказать любое содействие в успешном выполнении возложенных на Вас задач. Благодарим Вас также за оперативное реагирование на нашу просьбу о созыве этой чрезвычайной сессии.

Сирия вновь заявляет о своем решительном осуждении продолжающейся варварской агрессии Израиля в отношении сектора Газа и Западного берега. Эта агрессия — еще одно звено в цепи массовых убийств, актов агрессии, терроризма и систематических нарушений международного права, совершаемых израильскими оккупационными силами на протяжении десятилетий для сохранения оккупации арабских территорий в попытке подорвать любые шансы на создание палестинского государства. Сирия вновь заявляет о своей всесторонней поддержке братского палестинского народа, который противостоит израильской машине убийств в своей борьбе за прекращение оккупации и осуществление своих неотъемлемых прав, включая право на создание независимого государства со столицей в Иерусалиме, а также на полноправное членство в Организации Объединенных Наций. Наша страна приветствует консультативное заключение Международного Суда и призывает к его выполнению, чтобы положить конец израильской оккупации.

Сирия подтверждает, что израильская оккупация была и остается главной причиной нестабильности в нашем регионе. Сирия призывает Организацию Объединенных Наций немедленно принять необходимые меры, обеспечить выполнение своих соответствующих резолюций и положить конец оккупации, политике агрессии, экспансии, поселенческой деятельности, геноциду, военным преступлениям и преступлениям против человечности, совершаемым оккупационными властями. Эти оккупационные власти не стали бы продолжать такие действия, если бы не неограниченная поддержка, оказываемая им администрацией Соединенных Штатов и некоторыми ее союзниками. Сирия также призывает Организацию Объединенных Наций положить конец регулярно совершаемым Израилем актам агрессии в отношении ее территорий, включая последние нападения на сельские районы мухафазы Хама и в районе города Мадждаль-Шамс на оккупированных сирийских Голанских высотах. Подчеркиваем, что оккупационные власти должны ответить за свои преступления и что должны быть предприняты необходимые меры по недопущению их повторения во избежание очередной эскалации в регионе, угрожающей региональному и международному миру и безопасности.

Наша страна вновь заявляет о своем законном праве отстаивать суверенитет своей территории и добиваться возвращения всех оккупированных сирийских Голан, используя все средства, предусмотренные международным правом. Сирия также осуждает продолжающуюся израильскую агрессию против братского Ливана. Вновь заявляем о нашей твердой и решительной солидарности с ливанским народом и призываем заставить оккупационное образование немедленно и безоговорочно прекратить эту жестокую агрессию.

Г-жа Нарваэс Охеда (Чили) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы хотели бы поздравить Вас, г-н Председатель, с недавним избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи. Желаем успехов остальным членам Бюро, работу которого Вам предстоит возглавлять в этом году.

Чили присоединяется к заявлению представителя Уганды от имени Движения неприсоединившихся стран.

Мы признательны за созыв десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи для обсуждения представленного Палестиной проекта резолюции, озаглавленного «Консультативное заключение Международного Суда относительно правовых последствий политики и практики Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и незаконности продолжающегося присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории» (A/ES-10/L.31/Rev.1).

Наша страна выступила одним из соавторов этого проекта, и мы призываем членов Ассамблеи поддержать его. Напоминаем, что 30 декабря 2022 года в своей резолюции 77/247, озаглавленной «Затрагивающие права человека действия Израиля в отношении палестинского народа на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим», Генеральная Ассамблея запросила консультативное заключение Международного Суда. Тогда наша страна проголосовала за резолюцию, и мы поступим таким же образом и в этот раз.

Чили неоднократно подчеркивала необходимость оперативного и всестороннего выполнения соответствующих резолюций, поддерживающих право палестинского народа на создание суверенного государства, таких как резолюция 181 (II) и резолюция 242 (1967) Совета Безопасности, а также других соответствующих резолюций Совета Безопасности, например резолюции 2334 (2016), в которой подтверждается, что создание Израилем поселений на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, не имеет юридической силы и является вопиющим нарушением международного права. Подтверждаем поддержку полноправного членства Государства Палестина в Организации Объединенных Наций.

Мы хотели бы еще раз выразить соболезнования от имени Чили семьям и близким погибших в ходе конфликта, который бушует в секторе Газа и с каждым днем только обостряется. Мы особенно обеспокоены судьбой ни в чем не повинных женщин и детей, пострадавших от этой катастрофы. Подчеркиваем, что проблему насилия нельзя решить с помощью еще большего насилия. Глубоко сочувствуем всем раненым.

Вновь заявляем о нашей всесторонней поддержке самоотверженной и мужественной работы, проводимой на местах Организацией Объединенных Наций и ее учреждениями, в частности Ближневосточным агентством Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Очень грустно вспоминать, что в этой войне погибло более 220 сотрудников этого гуманитарного учреждения. Мы были потрясены известием о нападении Израиля на школу БАПОР на прошлой неделе, в результате которого погибли 18 человек, в том числе шесть сотрудников БАПОР. Такие действия абсолютно неприемлемы и представляют собой явное нарушение норм международного права.

Напоминаем о принятой 24 мая резолюции Совета Безопасности 2730 (2024), в которой содержится адресованное сторонам конфликта требование выполнять свои обязанности по международному праву и настоятельный призыв ко всем государствам немедленно провести тщательное и беспристрастное расследование нарушений, совершенных в отношении персонала Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций. Подчеркиваем, что защита человеческой жизни должна быть нашим главным приоритетом, а защита гражданских лиц является одной из основных обязанностей. В связи с этим необходимо обеспечить соблюдение положений Устава Организации Объединенных Наций, норм международного права и международного гуманитарного права. Нет никаких сомнений в том, что террористические акты, совершенные ХАМАС 7 октября 2023 года, и неизбирательные ответные действия государства Израиль против населения, проживающего в секторе Газа, которые также затронули Западный берег реки Иордан, представляют собой их нарушение.

Чили безоговорочно осуждает действия ХАМАС, а также все акты терроризма и насилия и боевые действия, направленные против гражданского населения. В связи с этим требуем немедленного и безоговорочного освобождения всех заложников, которые до сих пор удерживаются ХАМАС, обеспечения их благополучия и гуманного обращения с ними в соответствии с нормами международного права.

Выражаем обеспокоенность в связи с блокадой, введенной Израилем в отношении сектора Газа, поскольку в результате нее местное население оказалось лишено доступа к предметам первой необходимости, таким как продукты питания, вода, медикаменты и топливо, что ведет к массовому голоду и болезням. Осуждаем военное наступление Израиля на город Рафах. Последствия этой военной операции ужасны и лишь отсрочат установление стабильности в регионе. Продолжающееся насилие вызывает глубокую озабоченность.

Присоединяемся к призыву к снижению напряженности, с которым выступили сам Генеральный секретарь и главы различных учреждений Организации Объединенных Наций. Отмечаем работу старшего координатора по гуманитарным вопросам и вопросам восстановления в Газе г-жи Сигрид Каг и настоятельно призываем предоставить ей любые ресурсы, необходимые ей для выполнения ее обязанностей. Благодарим ее за информативное сообщение, с которым она выступила вчера в Совете Безопасности (см. S/PV.9725).

Чили призывает к немедленному и устойчивому прекращению огня, увеличению потока гуманитарной помощи в Газу и обеспечению гарантий полного, немедленного, безопасного, беспрепятственного и постоянного доступа населения к гуманитарной помощи. Другими словами, мы призываем устранить все препятствия для доставки такой помощи и использовать все доступные сухопутные маршруты для въезда в сектор Газа. С удовлетворением отмечаем тот факт, что во время согласованных гуманитарных пауз проводится кампания по вакцинации от полиомиелита в Газе. Призываем группы, занимающиеся оказанием помощи, достичь поставленной цели — оказать помощь максимальному числу детей из группы риска.

Призываем все соответствующие стороны, а также международное сообщество продолжать усилия по прекращению этой войны. Этой цели можно достичь только с помощью дипломатии и диалога. Отмечаем усилия, прилагаемые дружественными странами в целях снижения напряженности, и результаты, которых они добились. Надеемся, что посредничество Соединенных Штатов, Египта и Катара принесет свои плоды. Особо отмечаем четыре резолюции, принятые Советом Безопасности и направленные на достижение прекращения огня, разрядку напряженности и содействие доставке гуманитарной помощи — резолюции 2712 (2023) и 2720 (2023), принятые в прошлом году, и особенно резолюции 2728 (2024) и 2735 (2024). Мы напоминаем, что все резолюции этого органа являются обязательными, должны выполняться и соблюдаться.

Чили выступает за урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств и поддерживает право Израиля и Палестины жить в согласии в пределах безопасных и международно признанных границ и при полном уважении прав человека всех проживающих на их территории лиц. Чили всегда утверждала, что одним из приоритетов ее внешней политики является содействие ближневосточному мирному урегулированию. Мы по-прежнему являемся сторонником справедливого и прочного урегулирования в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций. Напоминаем, что Чили и Мексика направили в Международный уголовный суд аналитическую записку о ситуации в Палестине, в стремлении активизировать расследование военных преступлений и преступлений против человечности, предположительно совершенных в Газе, на Западном берегу реки Иордан, в Восточном Иерусалиме и в Израиле. С точки зрения Чили, выяснение фактов, а также установление и привлечение к ответственности виновных имеют важнейшее значение для прекращения безнаказанности и предотвращения совершения международных преступлений в будущем.

Подчеркиваем, что указанные Международным Судом временные меры должны соблюдаться всеми сторонами. В прошлый четверг Чили подала

заявление о вступлении в дело Южной Африки против Израиля в связи с применением Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него в секторе Газа. Это заявление было представлено в соответствии со статьей 63 Статута Суда, устанавливающей право любого государства вступить в дело в случае возникновения вопроса о толковании конвенции, участником которой оно также является. В рамках этого представления национальной позиции внимание в первую очередь уделяется изучению конкретных положений Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, а также позиции Чили по ее толкованию.

В тексте также упоминается вынесенное недавно, 19 июля 2024 года, консультативное заключение Международного Суда относительно правовых последствий политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, в котором содержится вывод о том, что режим всеобъемлющих ограничений, введенных Израилем в отношении палестинцев на оккупированной палестинской территории, «представляет собой системную дискриминацию по признакам, в частности, расы, религии или этнического происхождения». В материалах с изложением нашей национальной позиции мы утверждаем, что Международный Суд должен обратить особое внимание на содержание заявлений некоторых высокопоставленных израильских государственных чиновников, которые призывали к убийству всех жителей Газы или к пренебрежению их статусом гражданских лиц. Кроме того, мы утверждаем, что прямое и публичное подстрекательство к совершению геноцида само по себе является преступлением, наказание за которое предусмотрено Конвенцией, даже если оно не приводит к ожидаемому преступником результату, если отсутствует причинно-следственная связь между высказываниями и последующими действиями или если в итоге акт геноцида не состоялся.

В заключение позвольте мне поделиться следующими размышлениями. До Саммита будущего осталось всего несколько дней. Мы все приложили немало усилий, чтобы согласовать Пакт во имя будущего. Тем не менее невозможно добиться надежного будущего, если оставлять без внимания и не урегулировать столь серьезные ситуации, подобные той, что сложилась сегодня в секторе Газа. Прежде всего это необходимо сделать для спасения людей, живущих на этой территории, но это не менее важно и для Организации Объединенных Наций как структуры, созданной для обеспечения мира и безопасности. Если мы принимаем на себя обязательство вновь следовать принципам многостороннего подхода, то давайте возьмем на себя также обязательства по построению мира, в котором достигнутые нами договоренности будут соблюдаться. Доверие к многосторонней системе зависит также от способности этого органа принимать решительные и эффективные меры в ответ на вооруженные конфликты, с которыми мы сталкиваемся сегодня.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы поздравить Вас с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят девятой сессии. Кроме того, мы благодарим Вас за созыв этого заседания в рамках возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи в ответ на просьбы Группы арабских государств, Организации исламского сотрудничества (ОИС) и Движения неприсоединившихся стран.

Наша делегация присоединяется к заявлениям, которые были сделаны представителем Камеруна от имени Организации исламского сотрудничества и представителем Уганды от имени Движения неприсоединения.

Цель этой чрезвычайной сессии заключается в практической реализации исторического и всеобъемлющего консультативного заключения, вынесенного

Международным Судом 19 июля 2024 года, о правовых последствиях политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Пакистан выступил одним из авторов проекта резолюции, содержащегося в документе A/ES-10/L.31/Rev.1, который был представлен Государством Палестина, наделенным расширенными правами, с целью претворения в жизнь выводов Международного Суда.

Причины трагической истории Палестины и ее народа кроются в ряде правовых и политических решений, навязанных колониальными державами и империями, начиная с Декларации Бальфура — воплощения политического предательства — и заканчивая англо-американским решением разрешить преследуемым нацистами евреям переезжать в Израиль, и планом раздела Палестины, воплощенном в позорной резолюции 181 (II), которая была принята Ассамблеей вопреки справедливому протесту арабских и мусульманских стран против поспешного приема Израиля в Организацию Объединенных Наций.

Отец-основатель Пакистана Мухаммад Али Джинна в 1948 году предупредил, что создание Израиля будет иметь тяжкие последствия для народов региона. Из истории нам известно, какими были эти последствия: создание государства, навязанного палестинцам на их земле, жестокое изгнание палестинцев во время Накбы и расширение территории незаконного государства; полная оккупация всей территории Палестины в результате израильской военной агрессии в 1967 году; жестокая оккупация, которая длится уже 50 лет; последовательный захват палестинских земель, собственности и домов для размещения незаконных и воинственных еврейских поселенцев; введение в оккупированной Палестине режима сегрегации и апартеида; незаконное лишение свободы тысяч палестинцев, которые подвергаются пыткам, лишениям и унижениям; продолжающаяся 30 лет блокада сектора Газа, а теперь еще и регулярные нарушения — в том числе неизбирательные обстрелы с воздуха и с земли, в результате которых гибнут тысячи людей, прежде всего женщины и дети, — нарушения, жертвами которых становятся ни в чем не повинные палестинцы и которые наиболее ярко проявляются в ходе продолжающегося геноцида в секторе Газа. 41 000 палестинцев погибли и еще почти 100 000 получили ранения в ходе конфликта, который может распространиться на весь Ближний Восток и охватить его.

На фоне этих мрачных событий консультативное заключение Международного Суда представляет собой важный этап на пути к правосудию, воплощение справедливости и луч надежды. В выводах Суда подчеркивается, что оккупация Израилем Западного берега, Восточного Иерусалима и сектора Газа, а также его попытки продлить оккупацию и политика обеспечения безопасности идут вразрез с двумя фундаментальными принципами международного права. Речь идет, во-первых, о праве народов на самоопределение, а во-вторых, о принципе недопустимости приобретения территории силой.

В соответствии с консультативным заключением Суда, проект резолюции требует, чтобы Израиль незамедлительно, полностью и безоговорочно вывел свои силы с оккупированных палестинских территорий, немедленно положил конец своим незаконным методам и процедурам, возместил причиненный ущерб, выполнил постановления Суда и обеспечил беспрепятственное осуществление палестинским народом своего права на самоопределение. В проекте резолюции подчеркивается также, что Израиль следует привлечь к ответственности в связи со случаями нарушения норм международного права и не дать ему избежать последствий всех его противоправных действий, в том числе посредством взыскания компенсаций за причиненный вред и ущерб путем создания международного механизма и международного реестра ущерба.

Важно отметить, что в консультативном заключении Суда также говорится об обязательствах государств-членов в отношении израильской оккупации. Соответственно, в проекте резолюции, в частности, содержится призыв к государствам-членам в соответствии с их обязательствами содействовать самоопределению палестинцев, отказаться признавать любые изменения институциональной структуры и статуса оккупированной территории, не признавать израильскую оккупацию и не оказывать помощь или содействие в ее сохранении. В ней также содержится призыв к международным организациям, включая Организацию Объединенных Наций, не признавать в качестве законной ситуацию, сложившуюся в результате осуществляемой Израилем незаконной оккупации. Генеральному секретарю также была направлена просьба представить доклад о выполнении проекта резолюции в течение трех месяцев.

Принятие проекта резолюции потребует переоценки позиции государств-членов и Организации Объединенных Наций, особенно Совета Безопасности, по отношению к Палестине.

Во-первых, его принятие должно привести к активизации усилий международного сообщества, направленных на то, чтобы обязать Израиль прекратить проводимую им направленную на осуществление геноцида военную кампанию в Газе и операции на Западном берегу и немедленно вывести оттуда свои войска.

Во-вторых, те государства, которые продолжают оказывать Израилю военную и материальную поддержку, должны прекратить делать это в соответствии со своим обязательством не помогать увековечению израильской оккупации.

В-третьих, мы должны предпринять конкретные шаги, чтобы дать палестинцам возможность осуществить свое право на самоопределение. Одним из важных шагов было бы принятие Государства Палестина в Организацию Объединенных Наций в качестве ее полноправного члена. Еще одним важным шагом мог бы стать созыв международной конференции по Палестине для продвижения урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Пакистан будет активно содействовать реализации целей и решений, вытекающих из консультативного заключения Международного Суда, и принятию проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1. Пакистан занял позицию солидарности с палестинским народом еще до обретения своей независимости. Мы обрели независимость путем осуществления самоопределения. 14 августа 1947 года отец-основатель нашей страны, Каид-и-Азам, заявил, что

«ни одна страна, ни один народ, достойный государственности, не может достичь чего-либо великого, если не принесет таких великих жертв, которые приносят палестинские арабы».

В 1948 году он пообещал оказывать «всемерную помощь делу арабов в Палестине».

Мы воплотили в жизнь это обязательство и будем и впредь выполнять его. Консультативное заключение Международного Суда и принятие проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1 станут решающим шагом на пути к прекращению страданий палестинского народа. В скором времени, да будет на то воля Всевышнего, Палестина обретет свободу.

Г-н Махмуд (Египет) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, хочу поздравить Вас с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят девятой сессии.

Египет присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Движения неприсоединившихся стран, Организации исламского сотрудничества и Группы арабских государств.

Мы собрались сегодня после того, как группы арабских и исламских государства и Движение неприсоединившихся стран обратились с просьбой о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи для представления проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, озаглавленного «Консультативное заключение Международного Суда относительно правовых последствий политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и незаконности продолжающегося присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории», — документа, который впервые в истории Генеральной Ассамблеи был представлен на рассмотрение Государством Палестина. Проект резолюции касается как консультативного заключения Суда (см. A/78/968), так и осуществления резолюции 77/247.

При поддержке миролюбивых стран, которые верят в международное право, Устав Организации Объединенных Наций и авторитет Организации Объединенных Наций, Палестина запросила такое консультативное заключение и призвала к принятию Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности окончательных резолюций, искренне веря в необходимость мирного урегулирования палестинского вопроса в соответствии с нормами международного права и положениями Устава и в то, что насилие никогда не было и не будет средством урегулирования конфликта на Ближнем Востоке.

В консультативном заключении Международного Суда ясно и недвусмысленно подтверждаются права палестинского народа на самоопределение, прекращение оккупации и создание палестинского государства в границах по состоянию на 4 июня 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме. Суд подчеркнул, что израильская оккупация Западного берега, Восточного Иерусалима и сектора Газа нарушает международное право и представляет собой вопиющее нарушение права на самоопределение, которое является одним из императивных принципов международного права. Суд постановил, что продолжающееся использование вооруженных сил на иностранных территориях с целью их присоединения к Израилю и незаконного установления над ними своего суверенитета не имеет легитимности, а также подтвердил, что действия Израиля в отношении палестинцев на оккупированных территориях нарушают статью 3 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Суд также постановил, что Израиль должен прекратить оккупацию, в том числе путем демонтажа поселений, эвакуации поселенцев, выплаты репараций палестинскому народу и предоставления всем палестинцам, которые были перемещены во время оккупации, возможности вернуться в места своего первоначального проживания.

Мы хотели бы напомнить Ассамблее, что большинство выводов, содержащихся в консультативном заключении Суда, уже были признаны Судом 20 лет назад в его консультативном заключении о правовых последствиях строительства стены на оккупированной палестинской территории (см. A/ES-10/273), которое так и осталось лишь чернилами на бумаге.

Египет подчеркивает, что в новом консультативном заключении Суда признается, что международное сообщество в целом — все государства — члены Организации Объединенных Наций — имеет правовые обязательства, прежде всего, работать над тем, чтобы дать палестинскому народу возможность осуществить свое право на самоопределение. В нем также предусмотрен запрет на любые действия, направленные на признание законной оккупации или любых вытекающих из нее условий, включая перевод посольств на

оккупированные палестинские территории и заключение договоров или установление коммерческих отношений при осуществлении израильскими субъектами деятельности, связанной с оккупацией. В консультативном заключении также говорится, что Организация Объединенных Наций и все ее политические органы и специализированные учреждения должны добиваться прекращения оккупации и принять необходимые меры для обеспечения того, чтобы Израиль выполнил заключение Суда, согласно которому оккупация должна быть немедленно прекращена.

Мы подчеркиваем, что Израиль более не смог бы сохранять оккупацию с ее поселениями и экстремистски настроенными поселенцами, если бы страны, соблюдающие нормы международного права и уважающие решения Суда, решили бойкотировать его и отказались от сотрудничества и сосуществования с ним. Прекращение оккупации и сдерживание враждебного поведения Израиля в отношении палестинского народа стали настоятельной необходимостью для сохранения международной безопасности — или, точнее, того, что осталось от региональной стабильности, — после того как Израиль зашел слишком далеко в совершении всех своих нарушений, связанных с оккупацией палестинских территорий. Более того, Израиль зашел слишком далеко в своей агрессии и против самой Организации Объединенных Наций: в стране были убиты более 220 сотрудников Организации Объединенных Наций, а на законодательном уровне было закреплено, что Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ является террористической организацией, что представляет собой беспрецедентный шаг, заключающийся в навешивании ярлыка террористической организации на одно из учреждений, входящих в состав нашей Организации.

Консультативное заключение Суда было вынесено на фоне продолжающегося уничтожения сектора Газа израильской военной машиной. В результате ее действий мученическую смерть приняли более 40 000 палестинцев и более 94 000 получили ранения. Своими действиями она препятствует доставке гуманитарной помощи в нарушение норм международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, в первую очередь резолюции 2720 (2023) Совета Безопасности. Нет никаких четких перспектив прекращения страданий палестинского народа. Израиль разворачивает военную кампанию против Западного берега и поощряет поселенческую деятельность там и в Восточном Иерусалиме. Это чревато нарушением статус-кво в святых местах Иерусалима. Израиль сохраняет в силе ограничения на деятельность Палестинской администрации, являющейся законным представителем палестинского народа. Израиль делает все это для того, чтобы ликвидировать присутствие палестинцев на своих территориях и попытаться «закрыть» тему прав палестинского народа.

Мы вновь обращаемся к Совету Безопасности с настоятельным требованием в целях поддержания международного мира и безопасности принять резолюцию на основании главы VII, которая обяжет Израиль немедленно прекратить агрессию и обеспечить условия для беспрепятственной доставки гуманитарной помощи, а также призвать Израиль к ответственности за нарушение норм международного права и невыполнение резолюций Совета Безопасности.

Египет считает своим долгом оказание поддержки в установлении мира и стабильности в регионе. Поэтому мы вместе с Катаром и Соединенными Штатами будем продолжать наши посреднические усилия по достижению соглашения о прекращении огня и прекращению этой беспрецедентной трагедии. Египет делает это в рамках выполнения своих региональных и международных обязанностей, не обращая внимания на безрассудные заявления израильского премьер-министра

в адрес Египта, которые направлены лишь на то, чтобы отвлечь внимание израильской общественности и помешать посредническим усилиям. Египет будет и впредь во взаимодействии с нашими арабскими братьями и международными партнерами добиваться возобновления мирного процесса и начала переговоров, по итогам которых палестинскому народу будут предоставлены гарантии соблюдения его права жить в освобожденном, территориально целостном государстве в границах по состоянию на 4 июня 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме, в соответствии с международными критериями, соответствующими резолюциями и мирным процессом, ориентированным на достижение урегулирования на основе принципа сосуществования двух государствах. Для этого нам всем необходимо приложить искренние усилия, проявить решимость и сподвигнуть международное сообщество перейти от слов к делу и отреагировать на усилия арабских стран. Для этого также необходимо занять жесткую позицию в отношении Израиля и заставить его вернуться за стол переговоров и прекратить оккупацию. Недавняя эскалация демонстрирует, что теория безопасности Израиля, основанная на силе и власти, ошибочна и неприемлема.

Во имя добра и справедливости Египет призывает Генеральную Ассамблею проголосовать за проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, решение по которому будет принято завтра, чтобы поддержать и сохранить авторитет Организации, содействовать достижению мирного урегулирования палестинского вопроса и решению других благородных задач, обеспечить реализацию права на свободную и достойную жизнь, торжество справедливости и правого дела.

Г-н Йылдыз (Турция) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят девятой сессии и выразить Вам нашу признательность за созыв этого заседания, подчеркивающего серьезность ситуации и коллективную ответственность Генеральной Ассамблеи за ее урегулирование. Будучи одним из соавторов проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, представленного Палестиной, и убежденным сторонником разбирательств в Международном Суде, Турция считает это заседание своевременным и важным.

Консультативное заключение Суда, вынесенное 19 июля по просьбе Генеральной Ассамблеи, однозначно определило умышленно затягиваемую Израилем оккупацию палестинских территорий как незаконную. Постановление Суда, являющегося высшим судебным органом в системе Организации Объединенных Наций, подтверждает то, по вопросу о чем в международном сообществе уже давно сложился консенсус, а именно: израильская оккупация незаконна и должна быть прекращена. Этот вывод не только создает правовую основу, но и способствует укреплению политической воли большинства государств-членов.

Предстоящее голосование по проекту резолюции, внесенному Палестиной, имеет историческое значение — не только потому, что это первый проект резолюции, когда-либо внесенный Палестиной на рассмотрение Генеральной Ассамблеи, но и потому, что это является важнейшим шагом в рамках усилий по реализации стремления палестинского народа к справедливости. Речь идет не просто о процедурном действии — данный шаг символизирует более значительные сдвиги в позиции международного сообщества в направлении исправления давней несправедливости. Поэтому крайне важно, чтобы мы как государства-члены приняли меры в соответствии с выводами Суда и принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций. Турция призывает все государства-члены поддержать этот проект резолюции, поскольку он согласуется с нормами международного права и правовыми рамками, установленными Судом. Его принятие станет важнейшим подтверждением нашей коллективной приверженности соблюдению международно-правовых норм.

Место Председателя занимает г-н Джекман (Барбадос), заместитель Председателя.

В проекте резолюции подчеркиваются три важнейших аспекта нынешней ситуации.

Во-первых, он подтверждает актуальность основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Выполнение консультативного заключения Суда является обязательным, если мы хотим обеспечить соблюдение основного принципа, согласно которому приобретение территорий силой недопустимо.

Во-вторых, международное сообщество должно четко дать понять, что оно не намерено мириться с нарушениями международного права. Израильская оккупация и продолжающаяся поселенческая деятельность на Западном берегу не только незаконны, но и подрывают перспективы мира. Обеспечение ответственности в данном случае является не только моральным, но и юридическим императивом.

В-третьих, продолжающийся конфликт в секторе Газа, который длится уже одиннадцатый месяц, усугубляет и без того тяжелый гуманитарный кризис. Резолюции ES-10/21 и ES-10/22, а также резолюции Совета Безопасности 2728 (2024) и 2735 (2024), в которых содержится призыв к прекращению огня, по-прежнему не выполняются. Страданиям палестинского народа нет конца, а невыполнение резолюций подчеркивает настоятельную необходимость принятия конкретных мер. Принятие проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1 будет иметь исключительно большое значение с точки зрения подтверждения призыва международного сообщества к прекращению огня и ведущей к затягиванию конфликта незаконной поселенческой деятельности.

Турция приняла активное участие в работе Международного Суда, представив письменные и устные материалы в рамках подготовки консультативного заключения. Мы продолжим работу по обеспечению немедленного и долгосрочного прекращения огня, а также беспрепятственной доставки гуманитарной помощи в сектор Газа, и будем добиваться признания государства Палестина и достижения жизнеспособного урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

В заключение отмечу, что решения, принятые Ассамблеей, будут иметь долгосрочные последствия не только для народа Палестины, но и с точки зрения укрепления авторитета международного права и Организации Объединенных Наций. Международное сообщество должно продемонстрировать, что оно готово обеспечить соблюдение установленных им стандартов и что правосудие в конечном счете восторжествует, даже если это произойдет не сразу.

Г-н Насир (Индонезия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель благодарю Вас за созыв сегодняшнего заседания.

Международное право является основой стабильного глобального общества, обеспечивая справедливость, защиту свободы и надлежащие условия для развития стран. Если оно перестает выполнять свои функции, воцаряется хаос, разрушающий мир и прогресс на планете. Международный Суд, являющийся главным судебным органом в мире, вынес четкое определение: израильская оккупация Палестины незаконна. Продолжающееся бездействие мирового сообщества, в основе которого лежит вера в «право силы», позволяет оккупации процветать, причиняя несправедливость и огромные страдания палестинскому народу. Сейчас Ассамблее надлежит предпринять действия в осуществление постановления Суда. Необходимо положить конец оккупации. В связи с этим Индонезия решительно поддерживает проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1,

представленный Государством Палестина. Им предусматривается принятие законных мер, направленных на устранение существующей несправедливости. В этой связи я хотел бы выделить три момента.

Во-первых, выполнение консультативного заключения Суда является воплощением нашей веры в международное право и порядок и решимости содействовать их поддержанию. Это постановление – не просто юридический документ, это моральный императив. Все государства должны признать Государство Палестина, поддержать предоставление ему полноправного членства в Организации Объединенных Наций и отстаивать его право на самоопределение. Механизмы системного апартеида, дискриминации и несправедливости должны быть ликвидированы.

Во-вторых, мы должны стоять на страже Устава Организации Объединенных Наций и наших базовых человеческих ценностей. Мириться с продолжением незаконной оккупации Палестины означает способствовать подрыву устоев международной системы, которая была создана для защиты справедливости, моральных ценностей и человечности. Признайтесь честно: мы можем обещать детям в Газе, на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме, что для них наступит завтрашний день? Нет, не можем. Мы не можем сказать этого даже детям, находящимся в созданной Израилем гуманитарной безопасной зоне. В глазах широкой общественности стандартная позиция Генеральной Ассамблеи состоит в бездействии на фоне предпринимаемых озлобленным правительством мер с целью лишить палестинцев их основополагающего права на жизнь. А как же быть с принципом неприкосновенности международного права?

В-третьих, необходимо добиваться политического урегулирования палестино-израильского конфликта. В постановлениях Суда однозначно указывается на незаконность израильской оккупации Палестины. Они требуют от всех нас проявления четкой политической воли и необходимых действий, направленных на достижение урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств. Необходимо созвать международную конференцию для проведения мирных переговоров, в которых Палестина будет участвовать на равных. Настало время решительных действий. Мы должны добиваться установления мира. Давайте же действовать решительно, чтобы перспектива мира и достойной жизни стала реальностью для каждого ребенка и каждого человека в Газе и за ее пределами.

Г-жа Фрейзер (Мальта) (*говорит по-английски*): 19 июля Международный Суд, в ответ на просьбу Генеральной Ассамблеи, вынес консультативное заключение «Правовые последствия политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим». Суд признал незаконным продолжающееся присутствие Израиля на оккупированной палестинской территории и указал на то, что Израиль обязан как можно скорее положить этому конец. Среди правовых последствий, вытекающих из данного консультативного заключения, можно назвать обязанность Генеральной Ассамблеи, а также Совета Безопасности рассмотреть конкретные механизмы и дальнейшие действия, необходимые для того, чтобы положить конец незаконному присутствию Израиля. В этой связи Мальта подтверждает свою непоколебимую приверженность международному праву. Соблюдение устанавливаемых им норм является необходимым условием для укрепления мира, безопасности и справедливости. Уважение и выполнение постановлений международных судебных институтов, включая Суд, имеет основополагающее значение. Все государства должны уважать решения наших институтов и всесторонне взаимодействовать в их реализации. От этого зависит прочность нашей многосторонней системы.

На всей оккупированной палестинской территории палестинцы вот уже 57 лет находятся в отчаянной ситуации. Они вынуждены мириться с

дискриминационным законодательством и частыми нарушениями прав человека. Продолжение оккупации приведет лишь к тому, что урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств и осуществление неотъемлемого права палестинского народа на самоопределение будут казаться далекой и оторванной от реальности абстракцией. Наша обязанность как государств-членов — помочь приблизить достижение этих целей, и эта обязанность была определена Судом. Сюда относится отказ признавать незаконное присутствие Израиля на оккупированной палестинской территории и оказывать помощь или содействие оккупации. Вся поселенческая деятельность должна быть немедленно прекращена. Она незаконна с точки зрения международного права, подрывает территориальную целостность будущего палестинского государства и нарушает основополагающее право палестинского народа на самоопределение.

Десятки тысяч мирных жителей были убиты в ходе войны в Газе, а жизнь многих других была разрушена. Похищенные ХАМАС заложники и их семьи продолжают жить в условиях нескончаемого кошмара. Необходимо срочно добиться немедленного и постоянного прекращения огня в Газе. Заложники должны быть немедленно и безоговорочно освобождены. Мы постоянно твердим это с 7 октября 2023 года. Эта чудовищная война лишь продемонстрировала необходимость устранения коренных причин конфликта и принятия ощутимых мер по реализации решения, предусматривающего сосуществование двух государств, в соответствии с резолюциями Совета Безопасности и согласованными на международном уровне параметрами. Этот путь требует мужества, принципиальных решений и полного соблюдения международного права. Поэтому Мальта поддержит проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (*говорит по-английски*): Прежде всего скажу, что сегодня я буду выступать на английском языке, поскольку хочу четко выразить свою мысль и избежать искажений при переводе.

Ливия присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Группы арабских государств, Организации исламского сотрудничества и Движения неприсоединившихся стран.

Сегодня мы собрались здесь, чтобы рассмотреть проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, касающийся консультативного заключения Международного Суда (МС) о правовых последствиях незаконной оккупации израильскими войсками палестинской территории. Ливия гордится тем, что принимала участие в обсуждении этого вопроса. Внесение представителем Государства Палестина данного проекта резолюции само по себе является историческим моментом, ведь это его первое действие с момента предоставления ему ранее на текущей специальной сессии заслуженных и долгожданных дополнительных прав и привилегий участия. К сожалению, этого пришлось ждать 79 лет. В этой связи важно напомнить Ассамблее, что настало время также предоставить данному государству полноправное членство в Организации Объединенных Наций.

Но сегодня, обращаясь к Ассамблее, я недоумеваю и силюсь понять, что именно мы обсуждаем. Обычные люди, наблюдая за нами, задали бы этот вопрос, потому что обсуждаем мы не более чем вопрос о том, должны ли мы подчиняться резолютивной части судебного решения самой известной и престижной международной организации — Международного Суда. Мы обсуждаем, должны мы соблюдать международное право или нет.

Как бы ни было важно и своевременно это консультативное заключение Международного Суда, мы не должны игнорировать тот факт, что оккупация палестинских территорий всегда была и останется незаконной. Никому не нужно было, для того чтобы понять это, дожидаться этого консультативного заключения все эти десятилетия — но теперь оно у нас есть. Настоящая проверка начинается

сейчас. Настоящую проверку сегодня предстоит пройти тем странам, которые поучают и призывают других уважать международное право и принцип верховенства права. Какова теперь будет их позиция? Настоящую проверку сегодня предстоит пройти тем странам, которые проповедают принцип уважения Устава Организации Объединенных Наций и выполнения решений ее органов и организаций и призывают других придерживаться его. Какова теперь будет их позиция? Настоящую проверку сегодня предстоит пройти тем странам, которые без малого год наблюдали за продолжающейся резней и геноцидом в секторе Газа и на глазах у которых на протяжении десятилетий режимом апартеида на систематической основе осуществлялись действия, направленные на разрушение и обесчеловечивание. Какова теперь будет их позиция?

На чьей стороне истории они окажутся? Что напишут о них в учебниках истории? Что они скажут своему народу, проголосовав против проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1 или даже просто воздержавшись? Какой предлог они собираются использовать в оправдание такого решения? Если они не могут проголосовать за мир и справедливость, против оккупации и незаконных поселений, то как они смогут просить о поддержке, если сами однажды подвергнутся оккупации? Как они объяснят решение их правительства поддержать тем или иным образом подобную оккупацию в нарушение норм международного права, вместо того чтобы привлечь оккупантов к ответственности? И что они ответят тем, кто нацелит оружие на них со словами: «Добро пожаловать в мир двойных стандартов»?

Раз уж речь зашла о двойных стандартах, то совсем недавно мы слышали, как представитель оккупационных израильских сил, устроив здесь представление, в обычной для себя и своих предшественников манере резко критиковал Ассамблею, поучая нас и читая нам лекции о гуманности и морали. Он совершенно оторван от реальности. Даже сегодня он не считал нужным ни привести хоть какое-то оправдание действий Израиля, ни затронуть обсуждаемую нами тему незаконных поселений. Он не считал нужным говорить о резолюции и, пренебрегая историческими фактами, все время пытался доказать, что история человечества началась 7 октября. Если он считает Ассамблею цирком, то знаете, что? Я считаю его выступающим на этой площадке, как всегда обвешанным соответствующим реквизитом клоуном, который намеревался устроить шоу, но, не сумев нас рассмешить, пытается провести. Именно это он и его предшественники пытались и пытаются сделать, но терпят полный крах. Поэтому я обращаюсь к нему с вопросом: если он считает этот орган цирком, почему он в нем выступает? Почему он до сих пор является его членом?

Пришло время действовать, а не говорить. Прошел почти год, а резня и геноцид в Газе и на Западном берегу продолжаются. Неспособность международного сообщества, прежде всего Совета Безопасности, остановить эти зверства и добиться прекращения огня, а также молчание многих из присутствующих в этом зале — вот что позволило убить десятки тысяч людей, нанести ранения сотням тысяч, переместить почти 2 миллиона человек, дать распространиться голоду и болезням.

Поэтому попытайтесь сегодня хоть в какой-то мере восстановить справедливость по отношению к ни в чем неповинным людям и проголосуйте за этот проект резолюции, который станет сигналом от всего мира оккупационным силам и тем, кто их слепо поддерживает. Скажите: довольно, пришло время действовать. Ливия подтверждает свою позицию, в соответствии с которой сопротивление оккупации не является терроризмом. Назовите хоть одну страну, которой для того, чтобы добиться независимости, не пришлось преодолевать сопротивление, особенно в условиях, когда пути для мирного урегулирования полностью закрыты?

Ливия подтверждает свою позицию, согласно которой единственным мирным решением проблемы продолжающихся на протяжении семи десятилетий агрессии и оккупации является признание права палестинцев на самозащиту и сопротивление оккупации, а также их права на самоопределение и создание независимого государства со столицей в Иерусалиме.

В заключение хочу сказать, что теперь нам всем необходимо содействовать соблюдению и реализации решения Международного Суда. Этот суд, как мы все знаем, был создан для того, чтобы помочь обеспечить мир и справедливость и гарантировать примат международного права над применением силы. Поэтому мы призываем всех без исключения проголосовать за этот проект резолюции и проложить путь к миру. История увековечит названия стран, занявших принципиальную моральную, правовую или гуманную позицию, а также тех, чья человечность спала непробудным сном, кто сознательно и намеренно участвовал в этом транслируемом в прямом эфире зверском преступлении, прежде всего в этом Холокосте XXI века, Холокосте, жертвой которого стал сектор Газа. Голос, отданный за этот проект резолюции сегодня, — это голос, отданный за мир и справедливость.

Г-н Хмуд (Иордания) (*говорит по-арабски*): Прежде всего хочу поздравить Вас, г-н Председатель, с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят девятой сессии и поблагодарить за то, что Вы откликнулись на просьбу о возобновлении десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, созданной в соответствии с резолюцией 377 (V), озаглавленной «Единство в пользу мира».

Иордания присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Группы арабских государств, Организации исламского сотрудничества и Движения неприсоединившихся стран.

Наше сегодняшнее заседание созвано для рассмотрения проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, представленного делегацией братской Палестины в свете вынесенного Международным Судом в июле консультативного заключения по правовым последствиям политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, во исполнение просьбы Генеральной Ассамблеи, с которой она обратилась в конце 2022 года. Иордания выражает полную поддержку палестинскому проекту резолюции, и мы призываем государства-члены проголосовать за него.

Иордания считает, что консультативное заключение Суда стало переломным моментом в истории палестинского вопроса, поскольку оно подтверждает то, что нам известно уже несколько десятилетий, а именно: что израильская оккупация незаконна, что присутствие поселений и поселенцев Израиля на оккупированной палестинской территории незаконно и ничтожно и что действия Израиля против палестинского народа в условиях оккупации прежде всего носят расистский характер и равносильны расовой дискриминации и апартеиду.

Выполнение консультативного заключения Суда является нашей обязанностью как государств, международных организаций и международного сообщества. Консультативное заключение отражает позицию международного права по вопросу о Палестине, израильской оккупации, праве на самоопределение палестинцев и грубых нарушениях Израилем императивных норм общего международного права. В ближайшем будущем мы увидим, как содержание консультативного заключения найдет отражение в разбирательствах, проводимых национальными, региональными и международными форумами и направленными против оккупации и действий Израиля.

В соответствии с консультативным заключением, а также материалами, которые Иордания передала Суду, мы вновь заявляем, что цель израильской политики

на оккупированной палестинской территории заключается в том, чтобы лишить палестинский народ права на самоопределение. Для международного сообщества такой подход неприемлем. В связи с этим мы подчеркиваем необходимость заставить Израиль выполнить соответствующие положения консультативного заключения, в том числе как можно скорее положить конец сохраняющейся с июня 1967 года оккупации, немедленно прекратить всю поселенческую деятельность, вывезти поселенцев с оккупированной палестинской территории и покончить с практикой применения необоснованных и репрессивных мер в отношении палестинцев на оккупированной палестинской территории.

Вновь заявляем о нашей безоговорочной поддержке консультативного заключения, согласно которому Израиль обязан вернуть имущество его законным владельцам и предоставить компенсацию тем, кто пострадал от политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории. Мы также поддерживаем предлагаемые в палестинском проекте резолюции меры, которые предусматривают прекращение импорта любых товаров, произведенных на территории поселений, а также поставок или передачи оружия Израилю или Израилем. Кроме того, мы поддерживаем сделанный в проекте резолюции акцент на необходимости принятия всех возможных мер для прекращения нарушений, направленных на изменение исторического статус-кво святых мест в Иерусалиме.

Отказ предоставлять Израилю помощь, используемую им для того, чтобы совершать все новые нарушения и преступления против палестинского народа — это не интеллектуальная роскошь, а юридическая обязанность, которая должна выполняться каждой страной и международным сообществом в целом. Те, кто выступает в поддержку строительства и расширения поселений, должны отказаться от такой поддержки, а владельцы компаний, которые обслуживают израильскую машину убийств и насилия против палестинского народа, необходимо заставить прекратить такую деятельность. Те, кто поддерживает действия Израиля, направленные на создание новых реалий на местах в ущерб Палестине, должны понимать, что эти действия обречены на провал.

В консультативном заключении Суда особо отмечаются единство палестинской территории и право палестинцев на возвращение, а также отвергается практика принудительного перемещения населения. В этой связи мы все должны содействовать выполнению этого консультативного заключения всеми возможными правовыми средствами, в том числе посредством принятия необходимых законов на национальном уровне и осуществления индивидуальных и коллективных мер, направленных на достижение этой цели. Необходимо также активизировать международные усилия с целью принудить Израиль прекратить совершаемые им чудовищные преступления против палестинского народа в Газе. С момента начала развязанной Израилем почти год назад варварской, террористической войны эти преступления унесли жизни десятков тысяч мирных палестинцев. Совет Безопасности и международное сообщество должны оказать на Израиль давление, с тем чтобы он немедленно прекратил войну, разрешил беспрепятственную доставку в Газу гуманитарной помощи в необходимом объеме, воздерживался от нападений на гуманитарных работников и сотрудников Организации Объединенных Наций и выполнил соответствующие резолюции Совета Безопасности, в том числе недавно принятую резолюцию 2735 (2024).

Призываем также международное сообщество выступить единым фронтом и осудить предпринимаемые Израилем на постоянной основе односторонние действия и совершаемые им нарушения исторически сложившегося статус-кво в Иерусалиме. Международное сообщество должно заставить Израиль и его экстремистское правительство положить конец нарушениям, которые ими совершаются на Западном берегу, и отказаться от политического курса, направленного на

втягивание стран региона в полномасштабную региональную войну с разрушительными последствиями.

В заключение мы вновь заявляем о давней и безоговорочной поддержке Иорданией права палестинцев на самоопределение и создание независимого и суверенного государства в границах, существовавших на 4 июня 1967 года, со столицей в оккупированном Восточном Иерусалиме, в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций по этому вопросу и на основе принципа сосуществования двух государств, рассматривая такой подход в качестве единственного способа достижения всеобъемлющего мира. Подчеркиваем необходимость соблюдения Израилем исторически сложившегося статус-кво в Иерусалиме и его исламских и христианских святынях, в роли хранителя которых традиционно выступает Хашимитское Королевство.

Г-н Бенджама (Алжир) (*говорит по-английски*): Сегодняшнее заседание, посвященное обсуждению вопроса о Палестине, служит суровым напоминанием о важности многосторонних действий и в то же время является свидетельством ограниченных возможностей соответствующих структур, в том числе самой Организации Объединенных Наций. С одной стороны, в мире, где преобладают узкокорыстные интересы, в отсутствие норм международного права и объединяющих различные страны глобальных форумов дело Палестины было бы предано забвению. С другой стороны, сегодня очевидны недостатки многосторонних действий: да, мы смогли достичь консенсуса в рядах международного сообщества и обеспечить принятие одна за другой ряда юридически обязательных резолюций, в которых однозначно провозглашается и подтверждается право палестинцев на самоопределение, а также их право на принадлежащую им землю и на создание собственного государства. Но мы не в состоянии добиться осуществления этих прав. И причина здесь в том, что оккупирующая держава, пренебрегающая нормами международного права и упивающаяся своей безнаказанностью, действует так, будто она выше закона.

В секторе Газа и на Западном берегу израильские оккупанты продолжают убивать и бросать людей в застенки: за неполный год свыше 41 000 человек приняли мученическую смерть, почти 100 000 получили ранения и более 10 000 палестинцев подверглись задержанию. Израильские оккупационные власти оскверняют святые места Аль-Кудс аш-Шарифа и насильственно переселяет его жителей. Только сегодня утром мы стали свидетелями очередного нападения на мечеть Аль-Акса, совершенного израильскими поселенцами, действовавшими под охраной израильской полиции. Оккупирующая держава открыто отказывается признавать права палестинцев и стремится не допустить создания ими своего государства.

На фоне этих мрачных событий, способных погасить луч надежды в сердцах палестинцев и сторонников мира из других стран, появилось консультативное заключение Международного Суда. Это историческое и всеобъемлющее решение высшего судебного органа мира бросает вызов израильской версии истории оккупации и разоблачает израильскую политику апартеида. В нем вновь подтверждаются незаконность израильской оккупации палестинских территорий и необходимость положить ей конец. В этой связи президент Абдельмаджид Теббун подчеркнул:

«Наш долг как сторонников справедливого мира состоит в том, чтобы положить конец исторической несправедливости в отношении палестинского народа, и добиться этого можно только принудив оккупирующую державу к соблюдению норм международного права».

Глас правосудия прозвучал, и мы все должны подчиниться его решению. В противном случае будут подорваны сами устои международного порядка. Мы

должны обеспечить выполнение в полном объеме консультативного заключения, вынесенного Международным Судом.

С этой целью Государство Палестина внесло на рассмотрение Генеральной Ассамблеи исторический проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1 — первый в истории Организации Объединенных Наций проект резолюции, внесенный Государством Палестина в своем национальном качестве. Это еще одна победа на пути к полноправному членству в Организации Объединенных Наций. Проект резолюции является историческим также по своему содержанию, поскольку в нем изложена «дорожная карта», позволяющая положить конец оккупации и дать палестинскому народу возможность в полной мере пользоваться своими правами.

Наша страна, Алжир, всегда поддерживавшая Палестину, не раздумывая присоединилась к числу соавторов этого проекта резолюции и призывает всех членов Совета поддержать его и проголосовать за него. Сегодня мы должны проявить единство и солидарность в нашей поддержке палестинского народа. Мы должны вместе встать на защиту международного права. Мы должны сообща бороться за мир.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Соединенные Штаты решительно поддерживают выработку всеобъемлющего мирного соглашения, которое позволит окончательно урегулировать израильско-палестинский конфликт. Нет другого пути, который одновременно гарантировал бы безопасность и будущее Израиля как демократического еврейского государства и обеспечил бы палестинцам возможность жить в мире и достоинстве в собственном государстве. Руководствуясь данной позицией, мы на протяжении длительного времени выступаем против односторонних мер, подрывающих перспективу урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств. К их числу относятся расширение израильских поселений на Западном берегу и проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, который палестинский представитель представил нам сегодня. На протяжении без малого четырех десятилетий Соединенные Штаты недвусмысленно выражают свою озабоченность в связи с проводимой Израилем политикой в отношении программы строительства поселений. Ранее в этом году мы также отмечали, что, по нашему мнению, программа строительства поселений не соответствует нормам международного права. Мы по-прежнему решительно выступаем против расширения поселений, которое, на наш взгляд, только ослабляет безопасность Израиля.

Соединенные Штаты также с уважением относятся к важной роли Международного Суда в части консультирования Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и содействия мирному разрешению споров. Однако принятие одностороннего проекта резолюции, избирательно трактующего суть заключения Международного Суда, не способствует тому, к чему мы все стремимся — прогрессу в деле урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств, живущих в мире бок о бок друг с другом. Проект резолюции продвигает ошибочную — и, по сути, ложную — идею о том, что принятие текста здесь, в Нью-Йорке, может каким-то образом разрешить то, что по праву можно назвать одной из самых сложных и застарелых дипломатических проблем нашего времени. Нам всем известно, что это не так. Мы все знаем, и Совет Безопасности неоднократно подчеркивал, что урегулирование израильско-палестинского конфликта должно быть достигнуто путем переговоров между двумя сторонами — переговоров, основанных на некоторых базовых принципах, включая принцип «земля в обмен на мир».

К сожалению — и это очень важно — в палестинском проекте резолюции это никак не упоминается. В нем также не признается, помимо прочего, что в настоящее время вся полнота власти, контроля и влияния в Газе находится в руках

ХАМАС, террористической организации. И в нем не принимается во внимание тот факт, что Израиль, государство-член Организации Объединенных Наций, попросту вправе защищать своих граждан от террористических актов и насилия.

Я понимаю, что последние несколько месяцев были чудовищно тяжелыми для палестинского народа. Люди в Газе и на Западном берегу живут в адских условиях из-за нового раунда боевых действий, начатого ХАМАС 7 октября 2023 года. Однако внесенный палестинской делегацией проект резолюции никоим образом не способствует прекращению текущего конфликта с ХАМАС в Газе, или возвращению заложников домой к их семьям, или оказанию жизненно важной помощи палестинскому гражданскому населению в Газе. В нем нет конкретного плана дальнейших действий, с помощью которых Палестинская администрация в Газе намерена, действуя в соответствии с резолюцией 2735 (2024) Совета Безопасности, воссоединить сектор Газа с Западным берегом. В нем не упоминаются призывы к реформированию Палестинской администрации, исходящие не только от членов международного сообщества, включая многочисленные арабские государства, но и от палестинских граждан. И в то же время, несмотря на то, что ХАМАС только что сорвал переговоры о прекращении огня, зверски убив шестерых заложников, и несмотря на то, что ХАМАС продолжает использовать палестинских гражданских лиц в качестве живого щита в Газе, проект резолюции не предполагает никаких мер давления на ХАМАС, позволивших бы заставить его прислушаться к требованиям резолюции 2735 (2024) Совета Безопасности, принять предложенную договоренность и без проволочек и дополнительных условий выполнить ее.

Использование провокационных формулировок в проекте резолюции не будет способствовать делу мира. Обращение с требованием, согласно которому каждое государство-член должно вводить экономические санкции против Израиля и его официальных лиц, никак не будет содействовать активизации мирного процесса, не говоря уже о создании перспектив урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Создание все новых специальных комитетов и созыв конференции, преследующей, как можно предположить, одну единственную цель — оказать давление на Израиль, не сможет заменить того, что, как мы все знаем, и что Совет Безопасности и Генеральная Ассамблея уже давно признали, необходимо для урегулирования израильско-палестинского конфликта, а именно — прямых переговоров. Напротив, подобно остальным символическим жестам, предпринятым палестинской делегацией в последние месяцы, многие из которых не делают практически ничего для облегчения страданий палестинских гражданских лиц в Газе, проект резолюции является суровым напоминанием о том, что возможностей срезать углы на пути к миру не существует.

В мрачные месяцы, прошедшие после 7 октября 2023 года, я улавливала в обсуждениях чувство безнадежности в отношении перспектив мира не только между израильтянами и палестинцами, но и в регионе в целом. Но мы не должны поддаваться страху и отчаянию. Мы знаем, что необходимо сделать для установления мира, начиная с немедленного прекращения огня и освобождения заложников на основе принципов резолюции 2735 (2024) Совета Безопасности.

Соединенные Штаты будут и далее, не жалея сил, предлагать идеи и выдвигать предложения по достижению договоренности, которая позволила бы заложить основу для формирования лучшего будущего как для израильтян, так и для палестинцев. Однако в проекте резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1 не предлагается ни пути вперед, ни надежды. Его принятие не поможет спасти жизни палестинцев, вернуть заложников домой, положить конец израильской поселенческой деятельности или оживить мирный процесс. По этой причине я настоятельно призываю государства-члены проголосовать против его принятия и вместо

этого присоединиться к Соединенным Штатам в оказании давления на обе стороны, израильтян и палестинцев, с тем чтобы они вновь возобновили непростую работу по проведению прямых переговоров и оказать давление на ХАМАС, чтобы он согласился на предложенную сделку.

Г-н Альвасиль (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Наша страна присоединяется к заявлениям, сделанным представителем Сирийской Арабской Республики от имени Группы арабских государств; представителем Камеруна от имени Организации исламского сотрудничества и представителем Уганды от имени Движения неприсоединившихся стран, соответственно.

Прежде всего я хотел бы поздравить Председателя и заместителей Председателя с их избранием для руководства работой Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят девятой сессии. Мы желаем им всяческих успехов и благодарим Председателя за возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии, посвященной консультативному заключению Международного Суда относительно правовых последствий политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и незаконности продолжающегося присутствия Израиля на оккупированной палестинской территории.

В своем заключении от 19 июля Международный Суд пришел к выводу, что продолжающееся присутствие Израиля на оккупированных палестинских территориях незаконно, что оно должно быть прекращено и что осуществляемая в ее результате поселенческая деятельность должна быть прекращена. Суд также постановил, что Израиль обязан предоставить компенсацию за причиненный ущерб и что международные организации, включая Организацию Объединенных Наций, обязаны не признавать законность ситуации, возникшей в результате незаконного присутствия Израиля. Консультативное заключение было вынесено во исполнение просьбы Генеральной Ассамблеи, содержащейся в резолюции 77/247. Наша страна приветствует консультативное заключение Суда в отношении политики и практики Израиля, в котором подчеркивается незаконность присутствия Израиля на оккупированных палестинских территориях.

Поддержание международного мира и безопасности является одной из главных приоритетных задач Организации. Сегодня очевидно, что Организация либо медлит с выполнением этой роли, либо неспособна ее выполнять. Ее промедление в достижении справедливого и всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса привело к гуманитарной трагедии, которая длится уже много десятилетий, и к тем трагическим последствиям, которые мы наблюдаем в настоящее время. Израиль, оккупирующая держава, совершает всевозможные преступления против палестинского народа. Он игнорирует резолюции, имеющие международную легитимность, нормы международного права и международного гуманитарного права. Он считает себя выше этих резолюций и норм. Он считает, что обладает иммунитетом и не несет никакой ответственности. Вот почему он продолжает проводить свою жестокую агрессивную политику, совершая всевозможные преступления и осуществляя меры, нарушающие права палестинцев.

Консультативное заключение Суда отражает убеждения международного сообщества относительно прав палестинского народа. В нем подтверждается, что длящаяся десятилетиями незаконная практика Израиля продолжает усугубляться нарушениями, совершаемыми в отношении палестинского народа. Мы с нетерпением ожидаем немедленного запуска процесса последующих действий по выполнению консультативного заключения, чтобы устранить историческую несправедливость, которая продолжается уже слишком долго. Международное сообщество в лице Генеральной Ассамблеи

призвано гарантировать исполнение консультативного заключения и контролировать выполнение Израилем своих обязательств. Подлинные перемены, к осуществлению которых мы все стремимся с помощью Организации Объединенных Наций, начинаются с соблюдения ее резолюций и укрепления роли ее органов.

В заключение следует отметить, что Королевство Саудовская Аравия рассчитывает на принятие проекта резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, и мы призываем миролюбивые государства-члены проголосовать за его принятие, поскольку в нем подтверждается уважение международного сообщества к консультативному заключению Суда. В нем также подчеркивается важность отнятых у палестинцев прав и начала процесса, направленного на установление мира. Королевство Саудовская Аравия также подтверждает необходимость практических и заслуживающих доверия шагов по достижению справедливого и всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса в соответствии с Арабской мирной инициативой *[[unterm]]* и резолюциями, имеющими международную легитимность, чтобы гарантировать права братского палестинского народа на самоопределение и создание независимого государства в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме.

Г-жа Братгестед (Норвегия) (*говорит по-английски*): Консультативное заключение Международного Суда от 19 июля является очень важным постановлением главного судебного органа Организации Объединенных Наций. Послание суда вряд ли могло быть более ясным. Продолжающееся присутствие Израиля на оккупированной палестинской территории представляет собой противоправное деяние дрянного характера. К нему привели нарушения Израилем запрета на приобретение территории силой и права на самоопределение палестинского народа. Следовательно, Суд заявляет, что Израиль обязан как можно скорее положить конец своему незаконному присутствию. Суд также подтверждает, что поселенческая деятельность Израиля нарушает международное право, и приходит к выводу о том, что Израиль должен немедленно прекратить всю новую поселенческую деятельность, эвакуировать всех поселенцев с оккупированной палестинской территории, отменить все законы и меры, создающие или поддерживающие незаконную ситуацию, и предоставить полную компенсацию всем пострадавшим палестинцам. Это недвусмысленный сигнал, который Израиль должен выполнить без промедления. Суд также подчеркивает, что все другие государства обязаны не содействовать сохранению незаконной ситуации, созданной Израилем. Он настоятельно призывает Генеральную Ассамблею и Совет Безопасности рассмотреть меры, которые помогут положить конец незаконному присутствию. Это накладывает ответственность на всех нас. Проект резолюции A/ES-10/L.31/Rev.1, основанный на консультативном заключении Международного Суда, будет вынесен на голосование. Он соответствует заключению Суда и направлен на то, чтобы обеспечить его соблюдение. Поэтому Норвегия будет голосовать за его принятие, и мы призываем все государства-члены последовать нашему примеру. Соблюдение норм международного права является необходимым условием для поддержания мира и безопасности во всем мире.

Переходя к драматической ситуации на местах, Норвегия продолжает призывать к немедленному прекращению огня и освобождению всех оставшихся заложников, которые все еще находятся в плену после террористического нападения, совершенного боевиками ХАМАС 7 октября 2023 года, которое мы осудили самым решительным образом. После более чем 11 месяцев войны в Газе сложилась катастрофическая ситуация. Масштабы разрушений, огромное количество жертв и чрезвычайные гуманитарные потребности носят беспрецедентный характер. Ад на земле, в котором мирные жители Газы вынуждены существовать каждый день, разворачивается прямо на наших глазах. Никто не

может утверждать, что мы не понимаем масштабов продолжающегося насилия и разрушений. Тем не менее, мы не смогли предотвратить это. Это непростительно. Стремительно ухудшающаяся ситуация на оккупированном Западном берегу крайне опасна и может иметь серьезные последствия для региона, который уже стоит на пороге полномасштабной войны. Тяжелое экономическое положение, недавние крупномасштабные военные операции Израиля и непрекращающееся насилие со стороны поселенцев продолжают наносить серьезный ущерб местному палестинскому населению - и все это способствует эскалации и без того напряженной ситуации. Палестинский народ имеет право на самоопределение, как подтвердил Суд в своем консультативном заключении. По мнению Суда, Израиль, как оккупирующая держава, обязан не препятствовать палестинскому народу в осуществлении этого права на самоопределение. Это включает в себя право на создание независимого и суверенного государства на всей оккупированной палестинской территории. Продолжающаяся оккупация и незаконное присутствие Израиля на оккупированной палестинской территории несовместимы с созданием сильного палестинского государства и, в конечном счете, с решением, предусматривающим сосуществование двух государств. Невозможно обеспечить прочную безопасность как для палестинцев, так и для израильтян без создания палестинского государства. Решение о двух государствах требует наличия израильского и палестинского государств. Недавнее признание Норвегией Государства Палестина подтверждает давнюю приверженность Норвегии решению на основе сосуществования двух государств путем создания суверенного, демократического, территориально неразрывного и жизнеспособного Государства Палестина, живущего бок о бок с Государством Израиль, в мире и в пределах безопасных и признанных границ. Признавая это, Норвегия заявляет о своей поддержке палестинского руководства, которое привержено урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств, дипломатии и воздержанию от насилия в своих усилиях по достижению мира. Норвегия считает, что подавляющее большинство всех государств поддерживает урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Поэтому давайте также будем привержены принятию конкретных и необратимых мер для достижения этой цели. Это необходимо как никогда ранее. Нынешняя траектория развития ситуации не является устойчивой. Необходимо срочно изменить курс. Суд создал основу для исправления ситуации. Она в полной мере заслуживает нашего внимания.

Заседание закрывается в 13 ч 05 мин.